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Πρόλογοσ 

Θ παροφςα πτυχιακι δθμιουργικθκε με αφορμι το μάκθμα των διακοςμθτικϊν 

εφαρμογϊν που παρακολοφκθςα κατά το τρίτο εξάμθνο τθσ ςχολισ και ςε ςυνζχεια τθσ 

διάλεξθσ μου με τίτλο «Συγκριτικι μελζτθ των πωλθτθρίων, ζξι μουςείων τθσ Αττικισ».  

Στθν εργαςία αυτι ξεκίνθςα μελετϊντασ πζντε από τα ςθμαντικότερα μουςεία τθσ 

Αττικισ, εςτιάηοντασ  ςτθν εικόνα των πωλθτθρίων τουσ, με ςκοπό να επαναςχεδιάςω τα 

προϊόντα του πωλθτθρίου του Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Θ μελζτθ κα επικεντρωκεί ςτα χαρακτθριςτικά ςτοιχεία των μουςείων αυτϊν, 

δίνοντασ ζμφαςθ ςτα πωλθτιρια τουσ και αξιολογϊντασ τθ λειτουργικότθτά τουσ με βάςθ 

τον ςχεδιαςμό των χϊρων και των προϊόντων που προςφζρονται κεωρϊντασ ότι είναι 

ςθμαντικό τα πωλθτιρια να δθμιουργοφν ζναν δεςμό ανάμεςα ςτο μουςείο και τουσ 

επιςκζπτεσ του. Θ μεκοδολογία που ακολουκικθκε, ςτθρίχκθκε ςτθν ςυγκριτικι μελζτθ 

των μουςείων, ςτθ ςυνζπειά των  πωλθτιριων τουσ ωσ προσ τθν εταιρικι ταυτότθτα αυτϊν 

και ςτισ κφριεσ κατθγορίεσ των προϊόντων τουσ . Στθ ςυνζχεια μετά από ζρευνα για τα 

χρϊματα ςτον αρχαίο κόςμο και παρατιρθςθ ςτο Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο, ξεκίνθςε 

θ μελζτθ του ςχεδιαςμοφ τθσ νζασ ςειράσ προϊόντων.   

Γι αυτό το λόγο γίνεται μια ανάλυςθ του οριςμοφ του μουςείου και τθσ εταιρικισ 

ταυτότθτασ, κακϊσ και θ ςφνδεςι τουσ με το πωλθτιριο και τα ςουβενίρ.  

Στο κυρίωσ μζροσ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ μελετοφνται πζντε παραδείγματα 

μουςείων τθσ Αττικισ μζςω τθσ ιςτορικισ τουσ  αναδρομισ, τθν διερεφνθςθ τθσ φιλοςοφία 

τουσ, τισ κτιριακζσ τουσ εγκαταςτάςεισ, τισ ςυλλογζσ τουσ, τθν οπτικι τουσ ταυτότθτα, το 

πωλθτιριο  και τισ κατθγορίεσ των προϊόντων τουσ. Στθ ςυνζχεια λαμβάνοντασ υπόψθ τθσ 

πλθροφορίεσ που αντλιςαμε, ςυγκεντρϊνονται αντίςτοιχεσ πλθροφορίεσ για το Εκνικό 

Αρχαιολογικό Μουςείο. Ακόμα μελετικθκε το χρϊμα και θ ςθμαςία του για τθν αρχαιότθτα  

αναλφοντασ τισ πθγζσ χρωςτικϊν, τθ δθμιουργία, τθ χριςθ και τισ ζννοιεσ που προςζδιδε. 

Βαςιηόμενθ ςτα ςτοιχειά που ςυλλζχτθκαν κατά τθν ζρευνα ξεκίνθςε θ μελζτθ για τον 

επαναςχεδιαςμό των προϊόντων που χωρίηεται ςτθν παρατιρθςθ, τθν κατθγοριοποίθςθ και 

φωτογράφιςθ των επιλεγμζνων εκκεμάτων, τθν επιλογι τθσ ςχεδιαςτικισ προςζγγιςθσ, τον 

χρωματιςμό, και τζλοσ τθν εφαρμογι ςτα προϊόντα που επιλζχκθκαν με βάςθ τισ 

κατθγορίεσ που υπιρχαν και ςτα πζντε μουςεία μελζτθσ.   
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Ειςαγωγι 

Κζλοντασ να μελετιςουμε τα προϊόντα ενόσ πωλθτθρίου και να επιλζξουμε τα 

ιδανικότερα για το Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο ξεκίνιςαμε μια ςφντομθ ζρευνα ςτουα 

βαςικοφσ όρουσ που κα χρειαςτοφν. Αυτι θ αρχικι φάςθ είναι κακοριςτικι, κακϊσ 

διαςφαλίηει τθ ςωςτι κατανόθςθ των βαςικϊν εννοιϊν και εργαλείων και αποφεφγει τυχόν 

παρερμθνείεσ, κζτοντασ τισ βάςεισ για μια ουςιαςτικι και ςυνεκτικι προςζγγιςθ του 

κζματοσ. 

Ο όροσ εταιρικι ταυτότθτα αναφζρεται ςτα ςτοιχεία και τα ιδιαίτερα 

χαρακτθριςτικά που προςδιορίηουν τθ φιλοςοφία και το προφίλ μιασ επιχείρθςθσ, 

διαφοροποιϊντασ τθν από τουσ ανταγωνιςτζσ τθσ. Στθν επιχειρθματικι πρακτικι, θ 

εταιρικι ταυτότθτα ορίηεται ωσ θ κεντρικι ςτρατθγικι τθσ επιχείρθςθσ, λειτουργϊντασ ωσ 

κακοδθγθτικό και κατευκυντιριο πρότυπο. Ρεριλαμβάνει τθν οπτικι ταυτότθτα, αλλά 

επεκτείνεται ςτθ ςυνολικι εικόνα του οργανιςμοφ, ενςωματϊνοντασ τισ αξίεσ, τθν 

αποςτολι, τθν κουλτοφρα και τθν επικοινωνιακι ςτρατθγικι του. Διαμορφϊνει τθ ςυνολικι 

αντίλθψθ του οργανιςμοφ από το κοινό, καλφπτοντασ όλεσ τισ πτυχζσ τθσ λειτουργίασ και 

τθσ επικοινωνίασ του, δθμιουργϊντασ ζναν ενοποιθμζνο χαρακτιρα που αντικατοπτρίηει 

τθν ουςία του οργανιςμοφ. (Μιλιοσ 2006). 

«Εταιρικι ταυτότθτα είναι θ ςτρατθγικά ςχεδιαςμζνθ και λειτουργικά 

εφαρμοηόμενθ αυτό-παρουςίαςθ και ςυμπεριφορά τθσ επιχείρθςθσ που βαςίηεται ςτθν 

φπαρξθ μιασ προ υπάρχουςασ εταιρικισ φιλοςοφίασ, μιασ μακροπρόκεςμθσ ςτοχοκζτθςθσ 

και μιασ ςαφϊσ προςδιοριςμζνθσ παραςτατικισ εταιρικισ εικόνασ και που ζχει ωσ 

αποςτολι το ςυντονιςμό όλων των ενδό-επιχειρθςιακϊν και ζξω-επιχειρθςιακϊν 

δραςτθριοτιτων τθσ.» (Birkigt, Stadler, Funck  1993). 

Θ οπτικι ταυτότθτα, από τθν άλλθ πλευρά, επικεντρϊνεται ςτα οπτικά ςτοιχεία που 

χρθςιμοποιοφνται για να αναγνωρίηεται και να διακρίνεται ζνασ οργανιςμόσ, μια 

επιχείρθςθ ι ζνα προϊόν. Ρεριλαμβάνει το λογότυπο, τα χρϊματα, τισ γραμματοςειρζσ, τα 

γραφικά μοτίβα και το ςυνολικό ςχεδιαςτικό φφοσ. Ο ςτόχοσ τθσ είναι να ενιςχφςει τθν 

αναγνωριςιμότθτα και να δθμιουργιςει μια ςυναιςκθματικι ςφνδεςθ με το κοινό, 

μεταφζροντασ παράλλθλα τισ αξίεσ και τθν αποςτολι του οργανιςμοφ. 

Θ εταιρικι ταυτότθτα ενόσ μουςείου ενςωματϊνει τισ αξίεσ, τθν αποςτολι και τθν 

κουλτοφρα του, ενϊ θ οπτικι ταυτότθτα περιλαμβάνει τα οπτικά ςτοιχεία όπωσ το 

λογότυπο και τα χρϊματα, δθμιουργϊντασ μια ςυνεκτικι και αναγνωρίςιμθ εικόνα. Μαηί, 

ενιςχφουν τθν αναγνωριςιμότθτα του μουςείου και δθμιουργοφν μια ςυναιςκθματικι 

ςφνδεςθ με τουσ επιςκζπτεσ, μεταφζροντασ τθν ουςία και τον χαρακτιρα του μουςείου. 

Το πωλθτιριο δεν είναι απλϊσ ζνασ εμπορικόσ χϊροσ, αλλά αναπόςπαςτο κομμάτι 

τθσ μουςειακισ εμπειρίασ, που ενιςχφει τθν εταιρικι ταυτότθτα του μουςείου και τθν 

αλλθλεπίδραςι του με το κοινό, ενϊ θ ςυνδυαςμζνθ χριςθ τθσ εταιρικισ και οπτικισ 

ταυτότθτασ ςτον ςχεδιαςμό και τθν παρουςίαςθ των προϊόντων διαςφαλίηει ότι θ 

αιςκθτικι και θ αναγνωρίςιμθ εικόνα του μουςείου μεταφζρεται ςυνεκτικά ςτον χϊρο και 

ςτα προϊόντα του, ενιςχφοντασ ζτςι τθν εμπειρία των επιςκεπτϊν. 
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1. Μουςεία και Πωλθτιρια 

 Θ ζννοια του μουςείου προςδιορίςτθκε  για πρϊτθ φορά το 1889 ςτθν Αμερικι, από τον  

Georges Brown Goode, (Ορφανίδθ Λ. 2003). 
 

«Το μουςείο είναι ζνασ οργανιςμόσ που διαφυλάςςει όςα αντικείμενα απεικονίηουν 
καλφτερα τα φυςικά φαινόμενα, τισ τζχνεσ και τον πολιτιςμό του ανκρϊπου με 
ςκοπό τον πλουτιςμό των γνϊςεων, τον διαφωτιςμό και τθν πολιτιςμικι του 
ανφψωςθ»  

            Georges Brown Goode 1895 

 Στθν Ευρϊπθ, ο οριςμόσ του μουςείο απαςχολεί μετά το τζλοσ του Β’ παγκοςμίου 

πολζμου  (Ορφανίδθ Λ. 2003). Το 1975 διατυπϊκθκε ο τελικόσ οριςμόσ : 
 

«Μουςείο είναι ζνα μόνιμο ίδρυμα, μθ κερδοςκοπικό, για τθν υπθρεςία και τθν 
εξζλιξθ τθσ κοινωνίασ, ανοικτό ςτο κοινό, που αςχολείται με ζρευνεσ ςχετικά με τα 
υλικά κατάλοιπα του ανκρϊπου και του περιβάλλοντόσ του, τα οποία αποκτά, 
ςυντθρεί, κοινοποιεί και βαςικά εκκζτει, με ςκοπό τθ μελζτθ, τθ μόρφωςθ και τθν 
απόλαυςθ. Στον οριςμό αυτόν ανταποκρίνονται, εκτόσ των μουςείων, τα ινςτιτοφτα 
ςυντιρθςθσ και οι galeries εκκζςεων που εξαρτϊνται από βιβλιοκικεσ και 
αρχειακά κζντρα, οι χϊροι και τα μνθμεία που χαρακτθρίηονται ωσ αρχαιολογικοί, 
εκνογραφικοί ι φυςικοφ κάλλουσ, κακϊσ και οι ιςτορικζσ κζςεισ και μνθμεία που 
ζχουν τθ φφςθ μουςείων λόγω του τρόπου απόκτθςθσ και ςυντιρθςισ τουσ, τζλοσ 
οι οργανιςμοί που παρουςιάηουν ηϊντα δείγματα ηωικϊν και φυτικϊν ειδϊν όπωσ 
ηωολογικοί και βοτανικοί κιποι, ενυδρεία, κτλ. 6 κακϊσ επίςθσ τα φυςικά πάρκα, τα 
επιςτθμονικά κζντρα και τα πλανθτάρια »  

ICOM News 1975 

 

Ρλζον τα μουςεία δεν αποτελοφν μόνο χϊρουσ προβολισ τθσ πολιτιςτικισ 

κλθρονομιάσ, αλλά ζχουν εξελιχκεί και ςε ςθμαντικοφσ οικονομικοφσ φορείσ. Εκτόσ από τθν 

εκπαιδευτικι και ψυχαγωγικι αξία που προςφζρουν, ενιςχφουν τθ βιωςιμότθτά τουσ μζςω 

των μουςειακϊν καταςτθμάτων. Αυτά τα καταςτιματα προςφζρουν προϊόντα και 

αναμνθςτικά που αντανακλοφν το χαρακτιρα του μουςείου, ςυμβάλλοντασ οικονομικά, 

κακϊσ ςυχνά καλφπτουν πάνω από το 10% του ετιςιου προχπολογιςμοφ ςε μια εποχι 

όπου οι κρατικζσ χρθματοδοτιςεισ ςυνεχϊσ μειϊνονται. (Δζςςου, Ν. 2019) 
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1.1. Μουςείο Κυκλαδικισ Σζχνθσ 

Λςτορία 
Το Μουςείο ιδρφκθκε το 1986 από τθ Ντόλλθ και το 

Νικόλαο Γουλανδρι με ςκοπό να προβλθκοφν αντικείμενα 

Αρχαίων Ρολιτιςμϊν των Κυκλάδων και τθσ Κφπρου.  

Αρχικά ςτεγάςτθκε εκεί θ ιδιωτικι τουσ ςυλλογι, και 

ςταδιακά εμπλουτιηόταν από δωρεζσ ςυλλεκτϊν. Το 2002 ο 

Κάνοσ Ηιντίλθσ δϊριςε ςτο μουςείο μια από τισ μεγαλφτερεσ 

μζχρι ςιμερα ςυλλογζσ Κυπριακϊν Αρχαιοτιτων (Δζςςου, 

Ν. 2019).           

Σιμερα το μουςείο ςτεγάηεται ςε δυο κτίρια οποφ 

ςυνδζονται μεταξφ τουσ ςτο ιςόγειο. Το κτίριο των μόνιμων 

ςυλλογϊν βρίςκεται ςτθν οδό Νεόφυτου Δοφκα, και 

ςχεδιάςτθκε από τον Λωάννθ Βικζλα το 1985.  (VIKELAS 

ARCHITECTS χ.χ.). Το Μζγαρο Στακάτου βρίςκεται ςτθ 

ςυμβολι των οδϊν Βαςιλίςςθσ Σοφίασ και Θροδότου 1. Ζχει 

ςχεδιαςτεί από τον αρχιτζκτονα Ernest Ziller το 1895 και από 

το 1991 φιλοξενεί τισ περιοδικζσ εκκζςεισ του μουςείου 

(Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ. χ.χ.- γ). 

 

Συλλογζσ 
Θ μόνιμθ ςυλλογι του Κεντρικοφ κτιρίου αποτελείται 

από τρεισ μεγάλεσ πολιτιςμικζσ ενότθτεσ:  

 Κυκλαδικι Τζχνθ (3200 - 2000 π.Χ.) 

 Αρχαία Ελλθνικι Τζχνθ (2000 π.Χ. - 395 μ.Χ.)  

 Αρχαία Κυπριακι Τζχνθ (3900 π.Χ. - 6οσ αιϊνασ μ.Χ.) 

(Υπουργείο Ρολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ 2012). 

 

Οπτικι Ταυτότθτα 

Λογότυπο 
Το λογότυπο του μουςείου αποτελείται από τθ 

ςτιλιηαριςμζνθ μορφι ενόσ κυκλαδίτικου ειδωλίου και πιο 

ςυγκεκριμζνα του γυναικείου ειδωλίου. Στα δεξιά είναι ο 

τίτλοσ του μουςείου κακϊσ και ο δεφτεροσ τίτλοσ με 

κεφαλαία γράμματα και ςε γραμματοςειρά τφπου Arial, ενϊ 

Κεντρικι είςοδοσ  του Μουςείου 

Κυκλαδικισ Τζχνθσ. 

Μζγαρο Στακάτου. 

Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ - 3οσ 

Όροφοσ: Αρχαία κυπριακι τζχνθ. 

Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ - 4οσ 

Προφοσ: Σκθνζσ από τθν κακθμερινι 

ηωι ςτθν αρχαιότθτα. 
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ενδιάμεςα υπάρχει μια κάκετθ γραμμι για να δζςουν οι δφο 

αυτζσ πλευρζσ.  

Τα χρϊματα που το αποτελοφν είναι το μαφρο (Pantone 

Neutral Black C) για το ειδϊλιο τθ κάκετθ διαχωριςτικι γραμμι 

και τον βαςικό τίτλο του μουςείου, ενϊ ακόμα 

χρθςιμοποιείται και το γαλάηιο (Pantone 298C) για τθν 

υποςθμείωςθ του ιδρφματοσ.  

Λςτοςελίδα 
Ο ςχεδιαςμόσ τθσ ιςτοςελίδασ είναι απλόσ. Τα χρϊματα 

που χρθςιμοποιοφνται είναι το μαφρο (Pantone Neutral Black 

C) για τα γράμματα και τα εικονίδια και το λευκό (Pantone 663 

C) για το φόντο. Θ γραμματοςειρά είναι απλι τφπου Arial. 

(Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ. χ.χ. -θ) 

 

Διαδικτυακό Κατάςτθμα  
Το διαδικτυακό κατάςτθμα ακολουκεί τα ςχεδιαςτικά 

πρότυπα τθν ιςτοςελίδασ και ςτιλιςτικά και χρωματικά. 

(Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ. χ.χ. - κ) 

 

Ρωλθτιριο 
Το πωλθτιριο του μουςείου βρίςκεται ςτο κεντρικό κτίριο 

τθσ οδοφ Νεόφυτου Δοφκα και είναι ζνα ζργο του 

αρχιτεκτονικοφ γραφείου Kois Associated Architects.  

Ο χϊροσ ςχεδιάςτθκε με μίνιμαλ αιςκθτικι, 

ενςωματϊνοντασ καταςκευζσ ςε διαφορετικά επίπεδα με 

κρυφοφσ φωτιςμοφσ. (Μπαλλιάν, Ν. 2017). Κυριαρχοφν το ξφλο 

και το τςιμζντο, ενϊ εξίςου ςθμαντικι είναι θ παρουςία των 

λευκϊν τοίχων που ςε ςυνδυαςμό με τουσ κακρζφτεσ 

δθμιουργοφν τθν αίςκθςθ ενόσ άνετου χϊρου.  

Το πωλθτιριο διακζτει μεγάλθ ςυλλογι πιςτϊν 

αντιγράφων από τθν Κυκλαδικι και τθν Αρχαία Ελλθνικι 

ςυλλογι που προβάλλονται ςτο Μουςείο. Ακόμα υπάρχουν 

κοςμιματα, επιχειρθματικά δϊρα, χρθςτικά και διακοςμθτικά 

αντικείμενα, ςχεδιαςμζνα  από ςφγχρονουσ Ζλλθνεσ και ξζνουσ 

ςχεδιαςτζσ, που εμπνζονται από τθν αφθρθμζνθ απλότθτα 

των κυκλαδίτικων ειδωλίων και «μεταμορφϊνουν» τα 

μαρμάρινα γλυπτά ςε ςφγχρονα χρθςτικά και διακοςμθτικά 

αντικείμενα. Διατίκενται επίςθσ κατάλογοι του Μουςείου, 

εκδόςεισ από διεκνείσ εκδοτικοφσ οίκουσ και παιχνίδια 

(Χρυςικοφ, Ν. 2019). Τα ζςοδα του Cycladic Art Shop 

Αρχικι Σελίδα τθσ ιςτοςελίδασ του 

Μουςείου Κυκλαδικισ Τζχνθσ. 

Λογότυπο Μουςείου Κυκλαδικισ 

Τζχνθσ. 

Χρωματικζσ επιλογζσ λογότυπου. 

Αρχικι ςελίδα διαδικτυακοφ 

καταςτιματοσ του Μουςείου 

Κυκλαδικισ Τζχνθσ. 

Πωλθτιριο Μουςείου Κυκλαδικισ 

Τζχνθσ. 
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υποςτθρίηουν τα εκπαιδευτικά και κοινωνικά προγράμματα του Μουςείου. (Travel.gr. 

2022)  

 

Καταγραφι Αντικειμζνων   
 Συλλογζσ του Μουςείου 

o Ζκκεςθ «Cindy Sherman at Cycladic: Ρρϊιμα Ζργα» 

 

1. Αφίςα Μεγάλθ – Cindy Sherman 

2. Μαφρο T-shirt – Cindy Sherman 

3. Τςαντάκι Μεγάλο – Cindy Sherman 

 

o Κυκλαδικι τζχνθ 

 

1. Ηωομορφικό Κουτί Φφλαξθσ 

2. Γυναικείο Ειδϊλιο 

3. Βιολόςχθμο Ειδϊλιο 

 

o Αρχαία Ελλθνικι Τζχνθ 

 

1. Ταναγραία 

2. Μυκθναϊκό Ειδϊλιο «τφπου Ψ» 

3. Μελανόμορφθ Λικυκοσ 

 

o Ελεφκερεσ δθμιουργίεσ  
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1. Γλυπτό «Κρίκοι» 

2. Ριάτο 

3. Δίςκοσ με Σπείρα 

 

o Ρεριοδικζσ Εκκζςεισ 

 

1. Κολιζ με Στεφάνι Βελανιδιάσ 

2. Μαντιλι Μεταξωτό «Βεντάλια» ςε Μαφρο Φόντο 

3. Μανικετόκουμπα με τον Αλζξανδρο 

 

 Βιβλία 

o Κατάλογοι Εκκζςεων 

 

1. «Μαςισ. Υγεία, Νόςοσ, Κεραπεία από τον Πμθρο ςτον Γαλθνό» Κατάλογοσ Εκκεςθσ – Αγγλικι 

Ζκδοςθ 

2. «Ai Weiwei at Cycladic» Κατάλογοσ Ζκκεςθσ – Δίγλωςςθ Ζκδοςθ 

3. «Ρικάςςο και Αρχαιότθτα. Γραμμι και Ρθλόσ» Κατάλογοσ Ζκκεςθσ – Δίγλωςςθ Ζκδοςθ 

 

o Εκδόςεισ Μουςείου 

 

1. Αρχαία Κφπροσ – Ρρόςφατεσ Εξελίξεισ ςτθν Αρχαιολογία τθσ Ανατολικισ Μεςογείου 

2. «Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ. Επιλογζσ» – Ελλθνικι Ζκδοςθ 

3. Ρωσ Καταςκευάηονταν. Υλικά και Τεχνικζσ Καταςκευισ Αρχαίων Αντικειμζνων – Ελλθνικι 

Ζκδοςθ 
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o Βιβλία 

 

1. The Mask of Troy 

2. On the Water – Αγγλικι Ζκδοςθ 

3. The Self Portrait – Αγγλικι Ζκδοςθ 

 

o Βιβλία για Ραιδιά 

 

1. Ταξίδι ςτο Χρόνο – Ελλθνικι Ζκδοςθ 

2. Το Ραιχνίδι ςτθν Αρχαία Ελλάδα – Ελλθνικι Ζκδοςθ 

3. Φρίντα Κάλο – Μικροί Οδθγοί Σπουδαίοι Άνκρωποι 

 

 Κοςμιματα 

o Κολιζ 

 

1. Κολιζ «Αςπίδα» 

2. Κρεμαςτό – Δίασ και Αετόσ 

3. Κολιζ – Σταυρόςχθμο Ειδϊλιο 

 

o Σκουλαρίκια 

 

1. Σκουλαρίκια με Κυκλαδικό Κεφάλι 

2. Σκουλαρίκια «Βιολόςχθμο Ειδϊλιο» 

3. Σκουλαρίκια με Σπείρεσ 
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o Δαχτυλίδια 

 

1. Δαχτυλίδι με Κουκουβάγια 

2. Δαχτυλίδι με Διαμάντι 

3. Δαχτυλίδι με Νόμιςμα – Large 

 

o Βραχιόλια  

 

1. Βραχιόλι Julie Faber 

2. Βραχιόλι Lapis 

3. Βραχιόλι με Φφλλα Βελανιδιάσ 

 

o Μανικετόκουμπα 

 

1. Μανικετόκουμπα με Βοιωτικι Αςπίδα 

2. Μανικετόκουμπα «Ηωι Φωσ» 

3. Μανικετόκουμπα με τον Μ. Αλζξανδρο 

 

o Καρφίτςεσ 

 

1. Καρφίτςα – Φδρα 

2. Καρφίτςα με Άλφα και Ωμζγα 

3. Νεολικικι Καρφίτςα 
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 Σπίτι & Ηωι 

o Διακόςμθςθ  

 

1. Γλυπτό με Τάματα 

2. Κεραμικό Μπωλ 

3. Ορκογϊνιο Μαξιλάρι με Μπλε Κουνελάκια 

 

o A La Table 

  

1. Sous Verre με Ιλιο 

2. Ριατζλα με Λεμόνια 

3. Ριάτο με Μάτια 

 

o Light Reflections 

 

1. Κακρζπτθσ – The Ultimate Beauty 

2. Δίςκοσ με Ιλιο και Ψάρια 

3. Φωτιςτικό Βιβλίο 

 

 

o Outdoors 

 

1. Φοφτερ – Have a Cycladic Day 

2. T-Shirt με Κεφαλι Ειδωλίου – Large 

3. Ράνινθ Τςάντα 
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 Ραιδί 

o Βιβλία 

o Ραιχνίδια 

 

1. Κυκλαδοφπολθ – Επιτραπζηιο Ραιχνίδι 

2. Κεραμικό Γουρουνάκι 

3. Σετ Σκάκι – Ρράςινο 

 

o NewBorn 

 

1. Ραραμάνα – Μζλιςςα 

2. Ραιδικι Κουδουνίςτρα 

3. Κουδουνίςτρα «Γουρουνάκι» 

 

 Δϊρα 

o Ξεχωριςτζσ Στιγμζσ 

 

1. Κρεμαςτό Σφραγιδόλικοσ - Ηωι Φωσ 

2. Σταυρόσ με Διαμάντια 

3. Άλμπουμ Φωτογραφιϊν – Happy Days 

 

o Επαγγελματικά Δϊρα 

 

1. Διακοςμθτικό – Μθχανιςμόσ των Αντικυκιρων 

2. Κλειδοκικθ «Αςπίδα» 

3. Press Papier – Καράβι 
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o Άνοιξθ 

 

1. Μαρμάρινο Γλυπτό 

2. Κεραμικό με Κορνίηα – Καράβι 

3. Σφραγιδόλικοσ «Μοφςα» 

 

o Ροςειδϊνια 2024 

 

1. Καρτοκικθ Καράβι 

2. Κεραμικό Ριάτο με Ραράςταςθ Καραβιοφ 

3. Κεραμικό Ρλακίδιο με Ραράςταςθ Καραβιοφ και Δελφίνια 

 

o Δϊρα ζωσ 100€ 

 

1. Κρεμαςτό Φφλλο 

2. Λθκφκιο με Ψάρια 

3. Στρογγυλό Κουτί 

(Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ. χ.χ. - κ)  
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1.2. Μουςείο Ακρόπολθσ 

Λςτορία 
Το πρϊτο κτίριο για τα ευριματα τθσ Ακρόπολθσ 

καταςκευάςτθκε το 1874 νοτιοανατολικά του Ραρκενϊνα.  

Μετά από πολλζσ ανακαινίςεισ επεκτάςεισ και 

ανακαταςκευζσ το 1974 ξεκίνθςε θ ςυηιτθςθ για τον 

εκςυγχρονιςμό του μουςείου και τθν επιςτροφι των 

μαρμάρων του Ραρκενϊνα από το Βρετανικό Μουςείο. Μετά 

από αρχιτεκτονικοφσ διαγωνιςμοφσ, το νζο κτιριο του 

μουςείου ςχεδιάςτθκε από τουσ Bernard Tschumi και Μιχάλθ 

Φωτιάδθ και άνοιξε για το κοινό το 2009. (Κόκκου, Α. 1977). Το 

κτίριο καταςκευαςμζνο από τςιμζντο, ατςάλι και γυαλί, 

εκμεταλλεφεται το φυςικό φωσ και ζχει διαιρεκεί ςε τρία 

επίπεδα: τθ βάςθ, το μζςο, και τθν κορυφι. Κάκε επίπεδο ζχει 

ςχεδιαςτεί διαφορετικά, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ ανάγκεσ του 

μζρουσ τθσ ζκκεςθσ που κα προβλθκεί ςε αυτό. (Tschumi 

Architects. χ.χ.)     

 

Συλλογζσ  
Οι ςυλλογζσ του μουςείου ζχουν χωριςτεί ςε τζςςερισ 

βαςικζσ ενότθτεσ μια για κάκε επίπεδο του, ενϊ ακόμα 

φιλοξζνει κατά καιροφσ και περιοδικζσ εκκζςεισ με 

πολφπλευρα κζματα τθσ αρχαιότθτασ από διάφορουσ τόπουσ 

και πολιτιςμοφσ. 

 

 Στο ιςόγειο εκτίκενται ευριματα από τα ιερά και τον 

οικιςμό που αναπτφχκθκε ςτισ πλαγιζσ τθσ Ακρόπολθσ 

ςε διάφορεσ ιςτορικζσ περιόδουσ. 

 

 Στον πρϊτο όροφο, παρουςιάηεται θ ιςτορία τθσ 

κορυφισ του βράχου, από τθ 2θ χιλιετία π.Χ. ζωσ το 

τζλοσ τθσ αρχαιότθτασ. 

 

 Στον τρίτο όροφο, εκτίκεται ο γλυπτόσ διάκοςμοσ του 

Ραρκενϊνα, του ςθμαντικότερου ναοφ τθσ Ακρόπολθσ. 

 

 Στθ βάςθ του κτθρίου βρίςκονται τα ερείπια τθσ 

αρχαίασ ακθναϊκισ ςυνοικίασ, που αποκαλφφκθκαν 

από τισ αρχαιολογικζσ αναςκαφζσ. 

 

(Μουςείο Ακρόπολθσ. χ.χ. - β).  

Το νζο μουςείο και ο ιερόσ βράχοσ 

τθσ Ακρόπολθσ,  Φωτογραφία 

Studio Kontos, Νίκοσ Δανιθλίδθσ. 

Η είςοδοσ του μουςείου τθσ 

Ακρόπολθσ, Φωτογραφίεσ Studio 

Kontos, Νίκοσ Δανιθλίδθσ 

Φωτογραφία μουςείου Ακρόπολθσ, 

Studio Kontos, Νίκοσ Δανιθλίδθσ. 

Καρυάτιδεσ, Μουςείο Ακρόπολθσ. 
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Οπτικι Ταυτότθτα 

Λογότυπο 
Το λογότυπο του Μουςείου Ακρόπολθσ ζχει ςχεδιαςτεί 

από τθ Λουκία Κατηουράκθ με ςτόχο να υποδθλϊνει τθν 

πλοφςια κλθρονομιά και τθ μελλοντικι προοπτικι του. 

Αποτελείται ςε πρϊτο επίπεδο, το γράμμα Α ςε παραδοςιακι 

χάραξθ, εξεικονίηει τθν μεγάλθ, κλαςικι ςθμαςία του 

μνθμείου. Σε δεφτερο επίπεδο, το γράμμα Μ ςε μοντζρνα 

γραμμι και πλάγια, κινθτικι κζςθ, υποδθλϊνει το νζο 

Μουςείο και τον δυναμιςμό του (Designmag 2011).  

To χρϊμα που επιλζχκθκε για το  “Α” είναι το PANTONE 

7766 C, ενϊ για το γράμμα “Μ” χρθςιμοποιείται το PANTONE 

663. Για φόντο χρθςιμοποιείται ζνα μπλε χρϊμα PANTONE 287 

C. Το λογότυπο μπορεί να χρθςιμοποιθκεί από μόνο του, ενϊ 

μπορεί επίςθσ να ςυνδυαςτεί με τθν επεξιγθςθ "ΜΟΥΣΕΛΟ 

ΑΚΟΡΟΛΘΣ" γραμμζνθ είτε ςτα Ελλθνικά είτε ςτα Αγγλικά με 

μαφρο χρϊμα (PANTONE Black 6 C).  

 

Λςτοςελίδα 
Στθν ιςτοςελίδα του μουςείου το λογότυπο 

χρθςιμοποιείται ςε αςπρόμαυρουσ τόνουσ και τοποκετείται 

πάνω αριςτερά. Με κομψό και λιτό ςχεδιαςμό ζχουν 

τοποκετθκεί δεξιά και επάνω ςτθν ιςτοςελίδα νοθτζσ μπάρεσ 

με επιλογζσ για τον χριςτθ (Μουςείο Ακρόπολθσ. χ.χ. - δ) 

Ρωλθτιριο 
Το Μουςείο Ακρόπολθσ ζχει δφο πωλθτιρια: Το κατάςτθμα 

δϊρων που βρίςκεται ςτο ιςόγειο και το βιβλιοπωλείο που 

είναι  ςτον δεφτερο όροφο. (Μουςείο Ακρόπολθσ. χ.χ - γ). 

Στο κατάςτθμα δϊρων ο χϊροσ είναι ευρφχωροσ και 

λειτουργικόσ, καταλαμβάνοντασ περίπου 125 τετραγωνικά 

μζτρα. (Μελικίδου, Β. 2020). Τα όρια του πωλθτθρίου 

δθμιουργοφνται από τθν επίπλωςθ, που αποτελείται από 

ντουλάπια, βιβλιοκικεσ και γυάλινεσ προκικεσ με μαφρεσ 

λακαριςτζσ βάςεισ. Για το δάπεδο ζχει χρθςιμοποιθκεί μαφρο 

ςατινζ πλακάκι, ενϊ οι τοίχοι και οι κολϊνεσ που περιβάλλουν 

ον χϊρο είναι ςε γκρι χρϊμα.  

Τα ςουβενίρ του πωλθτθρίου αντλοφν τθν ζμπνευςθ τουσ 

από τα εκκζματα του μουςείου και τοποκετοφνται με 

καλαίςκθτο τρόπο, παρουςιάηοντασ τθν ςφνδεςθ τουσ με το 

εκάςτοτε εφρθμα. Το κατάςτθμα προςφζρει μια πλοφςια 

Αρχικι ςελίδα τθσ ιςτοςελίδασ του 

Μουςείου Ακρόπολθσ. 

Λογότυπο του Μουςείου 

Ακρόπολθσ. 

Χρωματικζσ επιλογζσ για το 
λογότυπο του Μουςείου 
Ακρόπολθσ. 

Πωλθτιριο- Κατάςτθμα δϊρων ςτο 

ιςόγειο του Μουςείου Ακρόπολθσ. 
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ποικιλία αντικειμζνων, όπωσ κοςμιματα, είδθ ζνδυςθσ, 

αναμνθςτικά και γνιςια χειροποίθτα αντικείμενα. 

(Κανελλοποφλου, Λ. 2015).  Τα αντίγραφα είναι 

αποκλειςτικότθτα των καταςτθμάτων του, αφοφ παράγονται 

ςτα εργαςτιρια του Μουςείου τόςο ςε φυςικό μζγεκοσ, όςο 

και ςε μικρότερθ κλίμακα.  

Το βιβλιοπωλείο βρίςκεται ςτον δεφτερο όροφο του 

Μουςείου και προςφζρει μια ευρεία γκάμα προϊόντων 

δίνοντασ ζμφαςθ ςτισ εκδόςεισ με αντίτυπα ςε διάφορεσ 

γλϊςςεσ. Οι επιςκζπτεσ εκτόσ από βιβλία και καταλόγουσ 

μποροφν να βρουν ακόμα και γραφικι φλθ διακοςμθμζνθ με 

αναπαραςτάςεισ αρχαίων ζργων κακϊσ και μικρά 

αναμνθςτικά.  

Ο χϊροσ του βιβλιοπωλείου είναι λειτουργικόσ και 

καταλαμβάνει περίπου 125 τετραγωνικά μζτρα (Μελικίδου, Β. 

2020). Ο χϊροσ οργανϊνεται με μια κεντρικι  χαμθλι 

βιβλιοκικθ που περιβάλλεται από ντουλάπια και προκικεσ με 

βιβλία και εκκζματα ςε διάφορεσ κζςεισ. Τα υλικά που ζχουν 

χρθςιμοποιθκεί είναι αντίςτοιχα με αυτά ςτο κατάςτθμα του 

ιςογείου. 

 

Καταγραφι Αντικειμζνων   
 Αντίγραφα 

 

1. Αντίγραφο πορτραίτου του Μεγάλου Αλεξάνδρου. 

2. Αντίγραφο κεφαλισ τθσ Άρτεμισ  

3. Αντίγραφο τθσ «Σκεπτόμενθσ Ακθνάσ» 

 

 Βιβλία   

Πωλθτιριο-βιβλιοπωλείο, ςτον 

δεφτερο όροφο του Μουςείου 

Ακρόπολθσ. 

Πωλθτιριο-βιβλιοπωλείο, ςτον 

δεφτερο όροφο του Μουςείου 

Ακρόπολθσ, Φωτογραφίεσ Pavlos 

Inglesis 
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1. Ο Ραρκενϊνασ και ο Βφρωνασ 

2. Οδθγόσ «Μουςείο Ακρόπολθσ»  

3. Λεφκωμα ζκκεςθσ «Χαίρε ξζνε ςτθ χϊρα των ονείρων» 

 

 Γραφικι Υλθ 

 

1. Μεγάλο ςθμειωματάριο «Επιγραφι» 

2. Χάρτινοι ςελιδοδείκτεσ 

3. Δερμάτινθ καςετίνα «Επιγραφι» 

 

 Είδθ Ζνδυςθσ 

 

1. Καπζλο Bucket «Αναςκαφι» 

2. Μεταξωτό μαντίλι «Υδρόβιο Ρτθνό» 

3. Μπλουηάκι «Ραρκενϊνασ» 

 

 Κοςμιματα 

o Μανικετόκουμπα 

 

1. Μανικετόκουμπα εμπνευςμζνα από αργυρό αττικό τετράδραχμο 

2. Μανικετόκουμπα εμπνευςμζνα από τον ρόδακα που διακοςμεί τθ λαβι χάλκινθσ 

λεκάνθσ 

3. Μανικετόκουμπα εμπνευςμζνα από το ανκζμιο του κεντρικοφ ακρωτθρίου τθσ 

ςτζγθσ του Ραρκενϊνα  
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o Σκουλαρίκια 

 

1. Σκουλαρίκια εμπνευςμζνα από το ανκζμιο του κεντρικοφ ακρωτθρίου τθσ ςτζγθσ 

του Ραρκενϊνα  

2. Σκουλαρίκια εμπνευςμζνα από το ςκουλαρίκι τθσ Κόρθσ με τα αμυγδαλωτά μάτια 

3. Σκουλαρίκια εμπνευςμζνα από τθ ηωγραφιςτι διακόςμθςθ του ενδφματοσ τθσ 

«Χιϊτιςςασ»  

 

o Κολιζ 

 

1. Κολιζ εμπνευςμζνο από μαρμάρινθ κουκουβάγια, αφιζρωμα ςτο Λερό τθσ 

Ακρόπολθσ 

2. Κολιζ εμπνευςμζνο από τα φτερά των μικρϊν Ερϊτων που διακοςμοφν το πιλινο 

κάλυμμα κοςμθματοκικθσ (λεκανίδασ) 

3. Κολιζ εμπνευςμζνο από τον ρόδακα που διακοςμεί τθ λαβι χάλκινθσ λεκάνθσ 

 

o Βραχιόλια 

 

1. Βραχιόλι εμπνευςμζνο από το ςκουλαρίκι τθσ Κόρθσ με τα αμυγδαλωτά μάτια 

2. Βραχιόλι εμπνευςμζνο από χάλκινο ειδϊλιο αλόγου, που διακοςμοφςε τθ λαβι 

αγγείου 

3. Βραχιόλι εμπνευςμζνο από τα φίδια χάλκινου κθρυκείου (ραβδί που κρατοφςαν οι 

κιρυκεσ αλλά και ζμβλθμα του κεοφ Ερμι) 
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o Δαχτυλίδια 

 

1. Δαχτυλίδι εμπνευςμζνο από διακόςμθςθ πρωτογεωμετρικισ λθκφκου 

2. Δαχτυλίδι εμπνευςμζνο από το ςκουλαρίκι τθσ Κόρθσ με τα αμυγδαλωτά μάτια 

3. Δαχτυλίδι εμπνευςμζνα από τα φίδια χάλκινου κθρυκείου (ραβδί που κρατοφςαν οι 

κιρυκεσ αλλά και ζμβλθμα του κεοφ Ερμι) 

 

 Διακοςμθτικά 

 

1. Μεγάλθ κουκουβάγια – «Νόμιςμα» 

2. Μεταλλικό κοκοράκι 

3. Χειροποίθτο κεραμικό διακοςμθτικό – αναπαραγωγι εκκζματοσ του μουςείου 

 

 Ραιδικά 

o Είδθ ζνδυςθσ 

 

1. Βρεφικό κορμάκι «Αλογάκια»  

2. Ραιδικό καπζλο Jockey  

3. Βρεφικι Σαλιάρα 

 

o Επιτραπζηια 
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1. Επιτραπζηιο παιχνίδι «Ακρόπολθ» 

2. Ρλακίδιο ηωγραφικισ 

3. Ραιχνίδι μνιμθσ «Ζλλθνεσ Κεοί»  

 

 Τςάντεσ 

 

1. Τςαντάκι «Χιϊτιςςα» 

2. Τςάντα «Άλογο – Ηωφόροσ» 

3. Νεςεςζρ «Νομίςματα»  

 

 Κοφπεσ 

 

1. Κοφπα «Ακθνά»  

2. Σετ από 2 φλιτηάνια Espresso 

3. Κοφπα «Μαινάδεσ» 

 

 Αναμνθςτικά 

 

1. Σελιδοδείκτθσ «Ραρκενϊνασ»  

2. Ταχυδρομικι κάρτα 

3. Συλλογι Pin μουςείου  
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1.3. Μουςείο Μπενάκθ 

Λςτορία 
Το Μουςείο Μπενάκθ ιδρφκθκε το 1930, με δωρεά του 

Αντϊνθ Μπενάκθ προσ το Ελλθνικό Δθμόςιο, ςτθ μνιμθ του 

πατζρα του, Εμμανουιλ Μπενάκθ. Ο Μπενάκθσ κατζβαλε 

ςθμαντικζσ προςπάκειεσ για να δθμιουργιςει ζνα μουςείο που 

κα φιλοξενοφςε τθν ελλθνικι πολιτιςτικι κλθρονομιά. Το 

μουςείο ςτεγάςτθκε ςτθ νεοκλαςικι αρχοντικι οικία τθσ 

οικογζνειασ Μπενάκθ. Από το 2000, οι ςυλλογζσ του μουςείου 

διαχωρίςτθκαν κεματικά, με τθν δθμιουργία άλλων εννιά 

περιφερειακϊν μουςείων.  (Μουςείο Μπενάκθ. χ.χ - α) 

Το κτίριο ςτθν οδό Ρειραιϊσ 138 ςτθν Ακινα, λειτουργεί ωσ 

πολιτιςτικό κζντρο του μουςείου. Ρροζκυψε από τθν ανάπλαςθ 

ενόσ υπάρχοντοσ κτιρίου που ανζλαβε το αρχιτεκτονικό 

γραφείο Κοκκίνου Κοφρκουλα. (Μουςείο Μπενάκθ. χ.χ - γ) 

Ο ςχεδιαςμόσ βαςίηεται ςτθν ιδζα ενόσ εςωςτρεφοφσ 

κτθρίου με προςβάςεισ προσ το αίκριο, που φιλοξενεί εκκζςεισ, 

μουςικζσ εκδθλϊςεισ και άλλεσ δραςτθριότθτεσ και προςφζρει 

άνετθ παραμονι ςτουσ επιςκζπτεσ όλθ τθν θμζρα. (DOMA 

Architects  χ.χ.).  

Συλλογζσ  
Οι μόνιμεσ ςυλλογζσ του κτιρίου Ρειραιϊσ 138, χωρίηονται 

ςε δφο ενότθτεσ:  

 Τα Αρχεία Νεοελλθνικισ Αρχιτεκτονικισ ιδρφκθκαν το 

1995 με ςκοπό τθν ςυγκζντρωςθ και προβολι ςχεδίων, 

φωτογραφιϊν και προπλαςμάτων που αφοροφν τθν 

αρχιτεκτονικι και τθν πολεοδομία ςτθν Ελλάδα. 

 

 Τα Φωτογραφικά Αρχεία ιδρφκθκαν το 1973 με ςτόχο 

να ςυγκεντρωκοφν και να διαφυλαχκοφν φωτογραφίεσ 

μνθμείων και αντικειμζνων παλαιοχριςτιανικισ, 

βυηαντινισ και μεταβυηαντινισ τζχνθσ. (Μουςείο 

Μπενάκθ. χ.χ - β) 

Το κτίριο φιλοξενεί περιοδικζσ εκκζςεισ και εκδθλϊςεισ, 

χρθςιμοποιϊντασ φωτογραφίεσ και βίντεο ωσ μζςα 

προςζγγιςθσ, με ςκοπό να διεγείρει τθ δθμιουργικότθτα των 

επιςκεπτϊν και να τουσ εντάξει ςτουσ προβλθματιςμοφσ τθσ 

ςφγχρονθσ τζχνθσ. 

Πορτραίτο του Εμμανουιλ 

Μπενάκθ. 

Πειραιϊσ 138, κτίριο του Μουςείου 

Μπενάκθ. 

Συλλογι Κϊςτα Μπίρθ, Το ςχολείο 

των Λοχαγϊν 1900, ζκκεμα του 

Μουςείου Μπενάκθ ςτο κτίριο 

Πειραιϊσ 138. 
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Οπτικι Ταυτότθτα 

Λογότυπο 
Το λογότυπο του μουςείου αποτελείται από το 

μονόγραμμα τθσ οικογζνειασ και τον τίτλο του μουςείου. 

Το μονόγραμμα ςχεδιάςτθκε από τον Κωνςταντίνο 

Μπενάκθ, τον  γιο του ιδρυτι του Μουςείου,  το 1931 (το ζτοσ 

ίδρυςθσ του Μουςείου), και αναπαριςτά το όνομα 

«Μπενάκθσ» ςε βυηαντινι γραφι (Benaki Shop. χ.χ. - α).   

Ο τίτλοσ του μουςείου αναγράφεται με κεφαλαία 

γράμματα  ςε απλι γραμματοςειρά τφπου “Arial” μαφρου 

χρϊματοσ (PANTONE Neutral Black C) ςτα ελλθνικά και  ςτα 

αγγλικά. 

Λςτοςελίδα 
Θ ιςτοςελίδα του μουςείου είναι οριοκετθμζνθ και 

εφκολθ ςτθ χριςθ. Αποτελείται από μια λευκι μπάρα ςτο πάνω 

μζροσ που περιζχει το μενοφ και το λογότυπο ςτθν αριςτερι 

πλευρά τθσ, ενϊ ςτα δεξιά υπάρχουν επιλογζσ για τον 

επιςκζπτθ. Στο κάτω μζροσ τθσ αρχικισ ςελίδασ υπάρχει μια 

ακόμα μπάρα που δίνει τθν επιλογι ςτον επιςκζπτθ να 

αναηθτιςει πιο εξειδικευμζνα πλθροφορίεσ για τα επιμζρουσ 

κτίρια (Μουςείο Μπενάκθ. χ.χ - δ). 

Διαδικτυακό Κατάςτθμα 
Το διαδικτυακό κατάςτθμα του μουςείου αποτελείται από 

τρείσ οριηόντιεσ μπάρεσ εργαλείων και ζνα κεντρικό πλαίςιο 

που εναλλάςςονται εξϊφυλλα από ςυλλογζσ αντικειμζνων. 

(Benaki Shop. χ.χ. - β).   

Ρωλθτιριο 

Το πωλθτιριο του μουςείου ςτο κτίριο Ρειραιϊσ 138, 

βρίςκεται δεξιά τθσ ειςόδου. Ο χϊροσ είναι φωτεινόσ με 

λευκοφσ τοίχουσ και ξφλινο δάπεδο. Θ μία πλευρά του χϊρου 

είναι κομμάτι τθσ πρόςοψθσ του μουςείου, ζτςι ζνα μζροσ τουσ 

χρθςιμοποιείται ωσ βιτρίνα. Θ επίπλωςθ αποτελείται κυρίωσ 

από ντουλάπια λευκά, με γυάλινεσ προκικεσ και μαφρεσ 

λεπτομζρειεσ. Οι εςοχζσ που δθμιουργοφνται ςτον τοίχο και 

χρθςιμοποιοφνται ωσ ράφια είναι βαμμζνεσ είτε ςε κίτρινο (για 

το ςθμείο που εκκζτει τα αντικείμενα για τισ πιο μικρζσ 

θλικίεσ), είτε ςε μαφρο χρϊμα.  

Στο κατάςτθμα μπορεί κανείσ να βρει ςπάνιεσ εκδόςεισ, 

καταλόγουσ, αντίγραφα ζργων τζχνθσ, κεραμικά και άλλα αναμνθςτικά αντικείμενα με 

Χρϊμα του λογότυπου του 

μουςείου Μπενάκθ. 

Λογότυπο του μουςείου Μπενάκθ. 

Η αρχικι ςελίδα τθσ ιςτοςελίδασ 

του μουςείου. 

Αρχικι ςελίδα διαδικτυακοφ 

καταςτιματοσ του Μουςείου 

Μπενάκθ. 

Ο χϊροσ του πωλθτθρίου, ςτο 

κτίριο Πειραιϊσ 138  του μουςείου 

Μπενάκθ. 
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ιδιαίτερθ ζμφαςθ να ζχει δοκεί ςτο κόςμθμα (iefimerida 2014). 

Στόχοσ του πωλθτθρίου είναι να λειτουργιςει ωσ πλατφόρμα 

δικτφωςθσ μεταξφ παλιϊν τεχνιτϊν και νζων ςχεδιαςτϊν 

(Κανελλοποφλου, Λ. 2015). Μζςω ςυνεργαςίασ με 150 

εργαςτιρια ςε όλθ τθν Ελλάδα ςυνδυάηει παράδοςθ και μζλλον 

και ςυμβάλλει ςτθν επιβίωςθ των παραδοςιακϊν τεχνικϊν. 

(Δζςςου, Ν. 2019).  

 

Καταγραφι Αντικειμζνων   
 Αντίγραφα 

 

1. Συλλεκτικό αντίγραφο – Αμφορζασ 

2. Κουδουνίςτρα 

3. Ραναγία Γλυκοφιλοφςα 

  

 Δϊρα 

 

1. Ριατζλα – Χορεφτρια 

2. Χαρτοκόπτθσ με λογότυπο του Μουςείου Μπενάκθ 

3. Χρωμοτυπία - Ν. Χ.Γκίκασ, Γλζντι ςτθν ακρογιαλιά 

 

 Για το ςπίτι 

 

1. Φωτιςτικό - διακοςμθτικό «Γάτα» 

Ο χϊροσ του πωλθτθρίου, ςτο 

κτίριο Πειραιϊσ 138 του μουςείου 

Μπενάκθ. 
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2. Λυχνοςτάτθσ από τθν ανατολικι Μεςόγειο 

3. Ριατζλα με ςχζδιο από φφαςμα τθσ Ρροφςασ 

 

 Για το γραφείο 

 

1. Presse-papier - Μεγεκυντικόσ φακόσ με κζματα του Ν.Χ.Γκίκα 

2. Καρτοκικθ – Καράβι 

3. Διακοςμθτικό καράβι 

 

 Κοςμιματα 

o Βραχιόλια 

 

1. Βραχιόλι από τθ Σαφράμπολθ 

2. Βραχιόλι Ελλθνιςτικϊν χρόνων 

3. Βραχιόλι - Σθμαία τθσ Φιλικισ Εταιρείασ 

 

 Δαχτυλίδια 

 

1. Δαχτυλίδι - Verum Amo Verum Volo 

2. Δαχτυλίδι – Κφβοσ 

3. Δαχτυλίδι με αχάτθ 

 

 Κολιζ 
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1. Μενταγιόν – Ραπαγάλοσ 

2. Ρεριδζραιο - Κακρζφτθσ με παραλλθλόγραμμα ςτοιχεία 

3. Ρεριδζραιο-Κυβιςτικό μοτίβο 

 

 Μανικετόκουμπα 

 

1. Mανικετόκουμπα – Ρυξίδα 

2. Μανικετόκουμπα ςε ςχιμα χαρταετοφ 

3. Μανικετόκουμπα – Αμόνια 

 

 Σκουλαρίκια 

 

1. Σκουλαρίκια – Σχιματα 

2. Σκουλαρίκια με κρεμαςτά περιςτζρια 

3. Σκουλαρίκια – Φτερό 

 

 Αξεςουάρ 

 

1. Tote τςάντα 

2. Μεταξωτό μαντιλι 

3. Μαγιό – Γκίκασ 

 

 Εκτυπϊςεισ 
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1. Αφίςα τθσ Ηωισ Κεραμζα, Ζξι Αλφάβθτα 

2. Χρωμοτυπία - Θλίασ Καφοφροσ, Give me one 

3. Ζλλθ Σουγιουλτηόγλου-Σεραϊδάρθ (Nelly’s), Μαρμαρογλφπτθσ 

 

 Εκδόςεισ 

 

1. Κατάλογοσ ελλθνικϊν χειρογράφων του Μουςείου Μπενάκθ (10οσ-16οσ αι.) 

2. MKV Design Alchemist 

3. Οδθγόσ του Μουςείου Μπενάκθ 

 

 ΝΘ.Μ.Α 

 

1. Κλειδοκικθ κρεμαςτι - ΝΘ.Μ.Α. 

2. Ρλεχτόσ φάκελοσ - ΝΘ.Μ.Α. 

3. Κοριτςίςτικο Φζςι  
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1.4. Ίδρυμα Βαςίλθ & Ελίηασ 
Γουλανδρι                             

Μουςείο φγχρονθσ Σζχνθσ 

Λςτορία 
Το Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ Γουλανδρι ιδρφκθκε το 1991 

από τουσ Βαςίλθ και Ελίηα Γουλανδρι. Ο ςκοπόσ τουσ ιταν θ 

δθμιουργία ενόσ πολιτιςτικοφ χϊρου, που κα φιλοξενοφςε και 

προωκοφςε τθ ςφγχρονθ τζχνθ ςτθν Ελλάδα. Οι ιδρυτζσ, με τθ 

δωρεά τουσ, δθμιοφργθςαν μια ςθμαντικι ςυλλογι ζργων 

τζχνθσ, περιλαμβάνοντασ ζργα διεκνϊν και Ελλινων 

καλλιτεχνϊν, με ςκοπό να προςφζρουν ςτο κοινό τθ 

δυνατότθτα να ανακαλφψει και να ενθμερωκεί για τισ 

ςφγχρονεσ εξελίξεισ τθσ τζχνθσ. (Λαΐου, Χ.Γ. 2021)    

Το 1979, το Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ του Λδρφματοσ 

Βαςίλθ και Ελίηασ Γουλανδρι ξεκίνθςε τθ λειτουργία του ςτθ 

Χϊρα τθσ Άνδρου και το 2012 ξεκίνθςε θ καταςκευι του νζου 

μουςείου Σφγχρονθσ Τζχνθσ ςτθν Ακινα. Το νζο μουςείο, που 

ολοκλθρϊκθκε το 2018, βρίςκεται ςε ζνα νεοκλαςικό κτίριο του 

1920, ςτθν Ρλατεία Αγ. Σπυρίδωνα, Ερατοςκζνουσ 13, 

Ραγκράτι. (Triantafyllou, G. 2021).         

Θ αρχιτεκτονικι μελζτθ για το νζο κτίριο του μουςείου 

ζγινε από τον Λωάννθ Βικζλα. Το κτίριο ζχει υποςτεί μια επταετι 

διαδικαςία ανακαίνιςθσ και ανακαταςκευισ με ςκοπό τθν 

αποκατάςταςθ και ανάδειξθ του υφιςτάμενου διατθρθτζου 

κελφφουσ.  Ραράλλθλα, πραγματοποιικθκε θ δθμιουργία μιασ 

ςφγχρονθσ προςκικθσ, προςδίδοντασ ζναν ςφγχρονο 

χαρακτιρα ςτο ςυνολικό αρχιτεκτονικό ςφνολο (Archisearch. 

2019).             

Συλλογζσ 
Οι μόνιμεσ ςυλλογζσ του μουςείου αντανακλοφν τθν 

προςιλωςι του ςτθν προϊκθςθ και τθν ανάδειξθ τθσ 

ςφγχρονθσ τζχνθσ, προςφζροντασ ςτο κοινό μια εμπειρία 

πλοφςια ςε διαφορετικζσ αιςκθτικζσ καλλιτεχνϊν και 

προοπτικζσ ζργων και κινθμάτων. Επιπλζον, οι περιοδικζσ 

εκκζςεισ και οι εκδθλϊςεισ εμπλουτίηουν τθν εμπειρία των 

επιςκεπτϊν παρουςιάηοντασ αφιερϊματα ςε κινιματα ι 

καλλιτζχνεσ, κακϊσ και διαφορετικζσ τεχνικζσ και προςεγγίςεισ, 

προάγοντασ τθν ανταλλαγι απόψεων και ςυηθτιςεισ για τθ 

ςφγχρονθ τζχνθ.  

Ο Βαςίλθσ και θ Ελίηα Γουλανδρι 

ςτθ Νζα Υόρκθ, αρχζσ τθσ 

δεκαετίασ του 1950, Φωτογραφεία 

από το αρχείο του ιδρφματοσ. 

Νυχτερινι λιψθ του Μουςείου 

Σφγχρονθσ Τζχνθσ Γουλανδρι, 

Φωτογραφία Χριςτόφοροσ 

Δουλγζρθσ.  

Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ 

Γουλανδρι. 

Εκκεςιακοί Χϊροι του Μουςείου 

Σφγχρονθσ Τζχνθσ Γουλανδρι, 

Φωτογραφίεσ Γιϊργοσ 

Τριανταφφλλου. 
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 Ρρϊτο υπόγειο: Ρεριοδικζσ εκκζςεισ. 

 Ρρϊτοσ όροφοσ: Μοντζρνα τζχνθ  

 Δεφτεροσ όροφοσ: Ματιζσ ςτον 19ο και 20ό αιϊνα 

 Τρίτοσ όροφοσ: Διεκνισ και Νεοελλθνικι τζχνθ 

 Τζταρτοσ όροφοσ: Σφγχρονθ ελλθνικι τζχνθ 

Οπτικι Ταυτότθτα 
Θ νζα οπτικι ταυτότθτα ςχεδιάςτθκε από τισ εταιρείεσ Μικρι 

Άρκτοσ και Focalinteractive, ςυνδυάηοντασ μοντζρνεσ 

ςχεδιαςτικζσ προςεγγίςεισ (Andros Science, 2019). 

Λογότυπο 

Το λογότυπο του Λδρφματοσ χαρακτθρίηεται από λιτότθτα 

και γεωμετρικι αρμονία, ακολουκϊντασ τθ χρυςι τομι. 

Αποτελείται από ζναν κφκλο, με τα αρχικά των ιδρυτϊν, Β και Ε 

Γουλανδρι, τοποκετθμζνα ςτον κφκλο με ςυμμετρικό τρόπο - 

το Β ςτθν αριςτερι πλευρά και το Ε ςτθ δεξιά. Το ςφμβολο "&" 

ςτο κζντρο του κφκλου διακόπτει τθ ςυμμετρία, διατθρϊντασ 

όμωσ τθν ιςορροπία (Andros Science. 2019). Τα χρϊματα που 

χρθςιμοποιοφνται είναι το μπλε (PANTONE 660 C) και το λευκό 

(PANTONE 663 C) και ςτα δεξιά εμφανίηεται ο τίτλοσ του 

Λδρφματοσ, με γραμματοςειρά CF Asty Pro. 

Λςτοςελίδα 
Στο πάνω μζροσ τθσ αρχικισ ςελίδα υπάρχει μια νοθτι 

μπάρα με το λογότυπο ςε λευκό χρϊμα (Pantone 663) ςτα 

αριςτερά και όλα τα απαραίτθτα εργαλεία και πλθροφορίεσ  

για τον επιςκζπτθ, ςτα δεξιά.  (Μδρυμα Βαςίλθ και Ελίηασ 

Γουλανδρι. χ.χ. - ε) 

Κακϊσ εξετάηουμε τθν αρχικι ςελίδα ςυνολικά, 

παρατθροφμε ότι ο ςυνδυαςμόσ του λευκοφ χρϊματοσ ςτισ 

γραμματοςειρζσ, τα ςφμβολα και το λογότυπο, με τα 

πολφχρωμα banners, μπορεί να προκαλζςει μια αίςκθςθ 

ςφγχυςθσ ωσ προσ τισ πλθροφορίεσ που παρουςιάηονται.  

Διαδικτυακό Κατάςτθμα  
Το διαδικτυακό κατάςτθμα ακολουκεί τα ςχεδιαςτικά 

πρότυπα τθσ ιςτοςελίδασ. Θ πάνω μπάρα που περιζχει τα 

εργαλεία τθσ ιςτοςελίδασ διατθρείται. Κάτω από αυτιν, 

υπάρχει μια λευκι γραμμι κακ' όλο το μικοσ τθσ ςελίδασ και 

ςτθ ςυνζχεια αναπτφςςονται νζεσ επιλογζσ για τον χριςτθ που 

Αρχικι ςελίδα τθσ ιςτοςελίδασ του 

Μουςείου Σφγχρονθσ Τζχνθσ 

Γουλανδρι. 

Αρχικι ςελίδα του διαδικτυακοφ 

καταςτιματοσ του Μουςείου 

Σφγχρονθσ Τζχνθσ Γουλανδρι. 

 

Λογότυπο του Μουςείου Σφγχρονθσ 

Τζχνθσ Γουλανδρι. 

Επιλεγμζνα χρϊματα για το 

λογότυπο  του Μουςείου 

Σφγχρονθσ Τζχνθσ Γουλανδρι. 

“Άποψθ Πωλθτθρίου”, Εικόνα 

Χριςτόφοροσ Δουλγζρθσ. 
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αφοροφν το διαδικτυακό κατάςτθμα 

Ρωλθτιριο 
 Το πωλθτιριο του μουςείου Γουλανδρι ςχεδιάςτθκε από 

τον Κϊςτα Στάικο και βρίςκεται ςτο ιςόγειο, αριςτερά από τθν 

είςοδο. (Εφθμερίδα των Συντακτϊν. 2019).  

Θ πρόςοψθ είναι από γυαλί ζτςι ο επιςκζπτθσ ζχει 

οπτικι επαφι με τον χϊρο και πριν να ειςζλκει. Τα χρϊματα 

των τοίχων του πωλθτθρίου που ζχουν χρθςιμοποιθκεί είναι 

ανκρακί και λευκό. Για το δάπεδο ζχει επιλεχκεί γκρι μάρμαρο 

ενϊ για τα ζπιπλα και τα ράφια ξφλο ανοιχτοφ χρϊματοσ. Τα 

προϊόντα είναι τοποκετθμζνα ςε ξφλινα βάκρα και ςε ράφια 

περιμετρικά του χϊρου. 

Το πωλθτιριο προςφζρει μια ευρεία ποικιλία 

προϊόντων, καλφπτοντασ διάφορεσ κατθγορίεσ όπωσ βιβλία, 

περιοδικά, αναμνθςτικά, κοςμιματα και πολλά άλλα. Ενϊ ςτα 

πωλθτιρια άλλων μουςείων ενδεχομζνωσ να επικεντρϊνονται 

ςτθν κατθγορία του κοςμιματοσ, ςε αυτό δίνεται ζμφαςθ ςε 

μια ευρφτερθ ποικιλία προϊόντων, ςυμπεριλαμβανομζνων και 

πρακτικϊν κακθμερινϊν αντικειμζνων όπωσ ςθμειωματάρια, 

mousepad, κικεσ για laptop, τςάντεσ,  κοφπεσ, thermos και 

άλλα. Τα προϊόντα του καταςτιματοσ ζχουν δθμιουργθκεί από 

Ζλλθνεσ ςχεδιαςτζσ, με ςκοπό τθν προϊκθςθ και ςτιριξθ τθσ 

ελλθνικισ παραγωγισ. Τα περιςςότερα αντικείμενα είναι 

εμπνευςμζνα από τα ζργα που φιλοξενεί το μουςείο. (Athens 

Voice. 2020). 

 

Καταγραφι Αντικειμζνων  
 Εκδόςεισ 

 

1. Συλλογι Λδρφματοσ Βαςίλθ & Ελίηασ Γουλανδρι Τόμοσ Λ - Μοντζρνα Τζχνθ 

(1870-1945) 

2. Συλλογι Λδρφματοσ Βαςίλθ & Ελίηασ Γουλανδρι Τόμοσ Λ - Μοντζρνα Τζχνθ 

(1870-1945) 

3. Ο Νεοϊμπρεςιονιςμόσ ςτα χρϊματα τθσ Μεςογείου-Κατάλογοσ ζκκεςθσ 2024  

Ο χϊρουσ του πωλθτθρίου του 

Μουςείου Σφγχρονθσ Τζχνθσ 

Γουλανδρι. 

Προϊόντα  του πωλθτθρίου του 

Μουςείου Σφγχρονθσ Τζχνθσ 

Γουλανδρι. 
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 Αφίςεσ 

 

1. Vincent van Gogh, Τα Αλυςκάν, 1888 

2. Paul Klee, Δυναμικι κεφαλιοφ, 1934 

3. Γιάννθσ Τςαροφχθσ, Ναφτθσ που κάκεται ςτο τραπεηάκι, φόντο ροη, 1980 

 

❖ Αναμνθςτικά 

 

1. Μαγνθτάκι ψυγείου-Edgar Degas, Μικρι χορεφτρια δεκατεςςάρων ετϊν, π. 

1878-1881 

2. Λμάντασ για κλειδιά-Wassily Kandinsky, Και τα δφο ριγζ, 1932 

3. Μπρελόκ από plexiglass-Vincent van Gogh, Νεκρι φφςθ με καφετιζρα, 1888 

 

 Για το ςπίτι 

 

1. Ρορςελάνινθ κοφπα-Paul Gauguin, Νεκρι φφςθ με γκρζιπ φρουτ, 1901 ι 

1902 

2. Βαμβακερι μαξιλαροκικθ 

3. Αρικμθμζνο πορςελάνινο πιάτο-Γιάννθσ Μόραλθσ, Ψάρια Α, 1960 

 

 Αξεςουάρ 
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1. Βαμβακερι τςάντα χειρόσ-Ρροςαρμογι ςχεδίου του Γιάννθ Μόραλθ 

2. Κοντομάνικο t-shirt ανδρικό-Δομινικοσ Κεοτοκόπουλοσ (El Greco), Θ Κεία 

Μορφι, αρχζσ δεκαετίασ 1580 

3. Ρετςζτα καλάςςθσ-Εμπνευςμζνθ από το λογότυπο του Λδρφματοσ Β&Ε 

Γουλανδρι 

 

 Γραφείο 

 

1. Mousepad Kandinsky-Wassily Kandinsky, Και τα δφο ριγζ, 1932 

2. Καςετίνα «Χορεφτρια»-Edgar Degas, Μικρι χορεφτρια δεκατεςςάρων ετϊν, 

π. 1878-1881 

3. Σχολικό ςετ Paul Klee-Δυναμικι κεφαλιοφ, 1934 

 

❖ Αρικμθμζνα ζργα & εκτυπϊςεισ 

 

1. Γιϊργοσ όρρθσ, Μεγάλθ ςπουδι ςτο κόκκινο του καδμίου, 1987-1988 -

Αρικμθμζνθ εκτφπωςθ υψθλισ ποιότθτασ με υπογραφι 

2. Ππυ Ηοφνθ, Ορίηοντεσ, 1986-Αρικμθμζνθ εκτφπωςθ ςε plexiglass 

3. Χριςτόφοροσ Δουλγζρθσ, Λεπτομζρεια, τςιμεντζνιοσ ςκελετόσ ςκάλασ Λ, 

2017-Αρικμθμζνθ εκτφπωςθ υψθλισ ποιότθτασ με υπογραφι 

 

 Κοςμιματα 

1. Αςθμζνια ςκουλαρίκια με ηευγάρι παπουτςάκια πουζντ-Εμπνευςμζνα από 

το γλυπτό του Edgar Degas «Μικρι χορεφτρια δεκατεςςάρων ετϊν», π. 

1878-1881 

2. Κολιζ με ξφλινεσ χάντρεσ 

3. Μπροφντηινα ςκουλαρίκια με μαφρθ πατίνα και aquamarina 
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 Ραιδί 

 

1. Θ Συλλογι του Λδρφματοσ Β&Ε Γουλανδρι ςε αυτοκόλλθτα 

2. 3D puzzle Ελιά-Εμπνευςμζνο από το ζργο του Vincent van Gogh «Θ 

ςυγκομιδι τθσ ελιάσ», 1889 

3. Ξφλινθ φιγοφρα puzzle Toulouse-Lautrec 

 

 Επαγγελματικά δϊρα 

1. Αςθμζνια μανικετόκουμπα με πατίνα 

2. Presse-papier από plexiglass-Pierre Bonnard, Βγαίνοντασ από τθν μπανιζρα, 

π. 1926-1930 

3. Αρωματικό κερί «Κίτρο»-Paul Gauguin, Νεκρι φφςθ με γκρζιπ φρουτ, 1901 

ι 1902 

 

 Δωροκάρτεσ 

 

1. Δωροκάρτα-Wassily Kandinsky, Και τα δφο ριγζ, 1932 

2. Δωροκάρτα-Vincent van Gogh, Θ ςυγκομιδι τθσ ελιάσ, Δεκζμβριοσ 1889 

3. Δωροκάρτα-Vincent van Gogh, Νεκρι φφςθ με καφετιζρα, 1888 

 

 (Μδρυμα Βαςίλθ & Ελίηασ Γουλανδρι. χ.χ. - ςτ)  
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1.5. Εκνικό Μουςείο 
φγχρονθσ Σζχνθσ 

Λςτορία 
Το Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ (ΕΜΣΤ), ιδρφκθκε 

το 2000 και ςτεγάηεται ςτο ανακαινιςμζνο εργοςτάςιο Φιξ 

από το 2014. (Κοκκίνου, Β. 2021).  Το κτίριο ςχεδιάςτθκε από 

τον αρχιτζκτονα Τάκθ Ηενζτο. Το 2002 μετά από 

αρχιτεκτονικό διαγωνιςμό, τα γραφεία 3SK Στυλιανίδθσ 

Αρχιτζκτονεσ  και Tim Ronalds Architects, ανζλαβαν τθ μελζτθ 

για τθν ανάπλαςθ του κτθρίου. (Κτίριο. χ.χ. - δ).   Σφμφωνα με 

τουσ αρχιτζκτονεσ που εκπόνθςαν τθ νζα μελζτθ, οι όψεισ 

του κτθρίου που ζχουν κρικεί διατθρθτζεσ (επί τθσ Λεωφόρου 

Συγγροφ και τθσ οδοφ Αμβροςίου Φραντηι), αποτελοφν τον 

βαςικό άξονα τθσ ανάπλαςθσ, ενϊ θ όψθ τθσ Λεωφόρου 

Καλλιρρόθσ με τθν κεντρικι είςοδο ςθματοδοτεί το νζο 

μουςείο (Archisearch.gr. 2020). 

      

Συλλογζσ  
Θ ςυλλογι του Εκνικοφ Μουςείου Σφγχρονθσ Τζχνθσ 

(ΕΜΣΤ) περιλαμβάνει ζργα ελλθνικισ και διεκνοφσ ςφγχρονθσ 

τζχνθσ, επικεντρωμζνα ςτον 21ο αιϊνα. Κυρίωσ εςτιάηει ςε 

ζργα με εννοιολογικό και κοινωνικοπολιτικό 

προςανατολιςμό.  

Θ ςυλλογι αποτελείται από ποικίλα εκφραςτικά μζςα, 

όπωσ ηωγραφικι, γλυπτικι, καταςκευζσ, εγκαταςτάςεισ, 

ςχζδια, χαρακτικά, φωτογραφία, βίντεο τζχνθ, και ζργα με 

ςφγχρονα οπτικοακουςτικά και άλλα τεχνολογικά μζςα. 

Ρεριλαμβάνει ζργα από ελλθνικοφσ δθμιουργοφσ από τθ 

δεκαετία του 1960 και μετά, ενϊ ταυτόχρονα υποςτθρίηει 

νεότερουσ καλλιτζχνεσ που ςυνκζτουν το παρόν τθσ 

ελλθνικισ τζχνθσ. Επιπλζον, επικεντρϊνεται ςτθ διεκνι τζχνθ, 

αντανακλϊντασ τθ ςτρατθγικι κζςθ τθσ Ελλάδασ ωσ 

γεωγραφικι γζφυρα προσ τθ Μζςθ Ανατολι, τα Βαλκάνια και 

τθ Βόρεια Αφρικι, προςφζροντασ πολυπολιτιςμικι και 

ιςτορικι εμβζλεια. (Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ. χ.χ. - 

β) 

Το μουςείο πζραν από τισ μόνιμεσ ςυλλογζσ, φιλοξενεί 

και πολλζσ περιοδικζσ εκκζςεισ. Θ πλειοψθφία των εκκζςεων  

εςτιάηει ςτθν παρουςίαςθ καλλιτεχνϊν από τθν Ελλάδα και 

Ζργο του Stephan Goldrajch ςτο ΕΜΣΤ, 

Φωτογραφία Ολυμπιάννα Μιλιάκθ. 

Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ, 

Φωτογραφία Stephie Grape. 

Εργοςτάςιο Φιξ, Φωτογραφικό 

αρχείο ΕΜΣΤ. 

Εςωτερικι "ςκαλωςιά" από 

ςκυρόδεμα ςτο ΕΜΣΤ, Φωτογραφία 

απο το γραφείο "3SK Στυλιανίδθσ 

Αρχιτζκτονεσ". 
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το εξωτερικό ςτθν  παρουςίαςθ τθσ οπτικισ τουσ και τα 

εκφραςτικά τουσ μζςα.  

(Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ. χ.χ. - γ)  

 

Οπτικι Ταυτότθτα 
Ο επαναςχεδιαςμόσ τθσ οπτικισ ταυτότθτασ του ΕΜΣΤ 

ανατζκθκε, μετά από κλειςτό διαγωνιςμό, ςτο γραφείο ΜΝ. Θ 

νζα ταυτότθτα που ςχεδιάςτθκε, αναδεικνφεται μζςω τθσ 

αντίκεςθσ. Ριο ςυγκεκριμζνα με τθ χριςθ του λευκοφ και του 

μαφρου. Θ απλι ςφνκεςθ και θ απουςία διακοςμθτικϊν 

λεπτομερειϊν, είναι ςτοιχεία που χαρακτθρίηουν το μουςείο 

αφοφ αποτυπϊνονται ςε όλα τα επιμζρουσ ςτοιχεία τθσ 

ταυτότθτασ του(Design Magazine. 2020). 

Θ χριςθ του κόκκινου χρϊματοσ τθσ ειςόδου του κτιρίου (όψθ, 

εςοχι και ςκάλεσ) αποτελεί χαρακτθριςτικό ςτοιχείο τόςο τθσ 

ςτιλιςτικισ όςο και τθσ εταιρικισ ταυτότθτασ του μουςείου.  

Λογότυπο 

Με γνϊμονα τθν απλότθτα και ωσ αναφορά τθν 

παραλλθλόγραμμθ φόρμα του κτιρίου ςχεδιάςτθκε ζνα 

λογότυπο που αποτελείται από τα αρχικά του Εκνικοφ Μουςείου 

Σφγχρονθσ Τζχνθσ. Ζτςι τα τζςςερα κεφαλαία επιμθκυμζνα 

γράμματα ςφμφωνα με τουσ δθμιουργοφσ ςτοχεφουν ςτθν 

περιγραφι ενόσ χϊρου που ετεροπροςδιορίηεται κάκε φορά 

από τα ζργα των εκάςτοτε καλλιτεχνϊν. Θ νζα ταυτότθτα 

προςδίδει ςτο μουςείο τθ ςτακερότθτα και τθ ςτιβαρότθτα που 

αρμόηει ςε ζνα εκνικό μουςείο. (Design Magazine. 2020) 

Θ γραμματοςειρά EMST Sans αναπτφχκθκε ειδικά για το 

Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ ςε ςυνεργαςία με τθν Dalton 

Maag, βαςιςμζνθ ςτο λογότυπο του μουςείου. Αποτελείται μόνο 

από κεφαλαία γράμματα, υπογραμμίηοντασ τθ ςτακερότθτα του 

Μουςείου. Θ EMST Sans Variable Font διακζτει ποικιλία βαρϊν 

γραμματοςειράσ, προςδίδοντασ οπτικι ταυτότθτα ςτο Μουςείο 

και βελτιϊνοντασ τθ λειτουργικότθτα των εφαρμογϊν, τόςο ςτα 

ζντυπα όςο και ςτα ψθφιακά μζςα. (Design Magazine. 2020) 

Λςτοςελίδα 

Θ ιςτοςελίδα του μουςείου είναι λιτι . Θ επιλογι 
γραμματοςειράσ δθμιουργεί μια αίςκθςθ ελαφρότθτασ και 
αξιοπιςτίασ. Στο πάνω μζροσ αριςτερά, υπάρχει το λογότυπο του 
μουςείου ςε μαφρο χρϊμα, ενϊ ςτθ δεξιά πλευρά, λίγο πιο 

Το λογότυπο του ΕΜΣΤ. 

Η γραμματοςειρά τθσ εταιρικισ 

ταυτότθτασ του ΕΜΣΤ. 

Οι κάρτεσ του ΕΜΣΤ. 

Αρχικι ςελίδα τθσ ιςτοςελίδασ του 

ΕΜΣΤ. 
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ψθλά από αυτό, υπάρχουν οι επιλογζσ για το eshop, τθν 
κατάςταςθ λειτουργίασ του μουςείου και τθν αλλαγι γλϊςςασ. 
Κάτω από αυτά, με μικρότερα γράμματα, αναγράφεται ο τίτλοσ 
του μουςείου, "Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ". Ακολουκεί 
μια μπάρα πλοιγθςθσ που οδθγεί τον επιςκζπτθ ςτισ διάφορεσ 
ενότθτεσ τθσ ιςτοςελίδασ. Μια λεπτι οριηόντια γραμμι 
διαχωρίηει τον χϊρο των εργαλείων και πλθροφοριϊν, ενϊ από 
κάτω εναλλάςςονται banner με εκκζςεισ, δράςεισ και 
εκδθλϊςεισ. (Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ. χ.χ. - ε). 

 

Διαδικτυακό κατάςτθμα 
Το διαδικτυακό κατάςτθμα διαφζρει αρκετά από τθν 

ιςτοςελίδα αλλά ςαν γενικι αίςκθςθ είναι ςυναφι. Στο πάνω 

μζροσ τθσ ςελίδασ υπάρχει μια γκρι λωρίδα με τα βαςικά 

εργαλεία πλοιγθςθσ. Το λογότυπο παραμζνει ίδιο, αλλά θ 

παρουςίαςθ του αλλάηει αρκετά. Ζτςι ςτο κζντρο τθσ ςελίδασ 

υπάρχει ςαν τίτλοσ το “Shop at ΕΜΣΤ” με κεφαλαία γράμματα. 

Θ λζξθ “shop” είναι τονιςμζνθ (bold), ενϊ είναι λίγο πιο “πίςω” 

οπτικά από το ακόμα πιο ζντονο λογότυπο. Ακολουκοφν οι 

κατθγορίεσ του πωλθτθρίου κατά μικοσ τθσ ςελίδασ με 

αναδυόμενθ κατά μικοσ ςελίδα για τισ υπό ενότθτεσ, κακϊσ και 

εναλλαςςόμενα ενθμερωτικά banners (Εκνικό Μουςείο 

Σφγχρονθσ Τζχνθσ. χ.χ. -ςτ). 

 

Ρωλθτιριο 

Το πωλθτιριο βρίςκεται ςτο ιςόγειο του μουςείου, πίςω 
από τθν καφετζρια. Ρεριμετρικά του πωλθτθρίου εκτείνεται ζνα 
γυάλινο χϊριςμα/τοίχοσ που το οριοκετεί αλλά παράλλθλα 
επιτρζπει τθν οπτικι επαφι με τα προϊόντα και από ζξω από 
αυτό. Εςωτερικά κυριαρχεί το λευκό χρϊμα, αφοφ 
χρθςιμοποιείται τόςο ςτουσ τοίχουσ όςο και ςτθν επίπλωςθ. 
Ακόμα ςτον χϊρο υπάρχουν λεπτομζρειεσ γκρι χρϊματοσ και 
ανοιχτό γκρι μάρμαρο ςτο δάπεδο. Οι χαμθλζσ βιβλιοκικεσ που 
εκτίκενται τα προϊόντα είναι λακαριςτά ενϊ υπάρχουν ακόμα, 
γυάλινεσ προκικεσ και κρεμάςτρεσ για ροφχα ι αξεςουάρ του 
πωλθτθρίου. Ο χϊροσ ζχει βαςιςτεί ςτο άπλετο φυςικό 
φωτιςμό από τα παράκυρα ςτθν μια πλευρά του, που 
αποτελοφν κομμάτι τθσ πίςω όψθσ του κτιρίου. Ο τεχνθτόσ 
φωτιςμόσ αποτελείται από χωνευτζσ ράγεσ με λευκοφσ 
προβολείσ που ςτοχεφουν ςτο να φωτίηουν τα προϊόντα.  

Τα προϊόντα του πωλθτθρίου είναι ςχεδιαςμζνα από 
Ζλλθνεσ δθμιουργοφσ που εμπνεφςτθκαν από τθν εταιρικι 
ταυτότθτα του μουςείου. Μπορεί κανείσ να βρει πρωτότυπα 
δϊρα και τζχνθ, όπωσ postcards, αφίςεσ, βιβλία τζχνθσ, 
κεραμικά, χειροποίθτα κοςμιματα και αξεςουάρ μόδασ και 
αντικείμενα τθσ ςυλλογισ του ΕΜΣΤ όπωσ διακοςμθτικά, 

Αρχικι ςελίδα του διαδικτυακοφ 

καταςτιματοσ του ΕΜΣΤ. 

Το πωλθτιριο του ΕΜΣΤ. 
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ομπρζλεσ, μπουκάλια για νερό, μπλουηάκια, tote bags, ςθμειωματάρια και άλλα πολλά που 
φζρουν τθν οπτικι ταυτότθτα του μουςείου. Επίςθσ υπάρχει ζνα εφροσ τιμϊν ςε όλεσ τισ 
κατθγορίεσ προϊόντων, που δίνει πολλζσ επιλογζσ ςτον επιςκζπτθ. (Athens Voice. 2020).  

 

Καταγραφι Αντικειμζνων 
 Βιβλία 

1. Time in my Hands A Retrospective - Leda Papaconstantinou 

2. Enter ΕΜΣΤ Συλλογι & ιςτορία Ζνασ ςφντομοσ οδθγόσ Greek edition 

3. Big Brother Architecture and Surveillance 

 

 Δϊρα 

1. Huskee cup with lid 

2. Salmon ceramic ceiling lamp 

3. Handmade pot with base 

 

 Εκκζςεισ 

1. Coaster The Seventh Papaya Hadassah Emmerich 

2. Poster Images Chryssa Romanos 

3. T-shirt WHAT IF WOMEN RULED THE WORLD 

 

 Εκτυπϊςεισ 
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1. Cyanotype The Anchored Ship 

2. Poster Fix It Mona Hatoum 

3. Poster Nation Estate Larissa Sansour 

 

 Μόδα 

 

1. Tote bag floral 

2. T-shirt MY IMAGINATION WENT ON VACATION 

3. Origami paper earrings 

 

 Ραιδί 

 

1. T-shirt PIECE OF ART 

2. Wooden aeroplane 

3. Art Making with MoMA 
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2. Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο 

2.1. Λςτορικι Αναδρομι 
Το Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο, ιδρφκθκε το 1829 και 

αποτελεί το πρϊτο μουςείο του ελλθνικοφ κράτουσ μετά τθν 

απελευκζρωςθ τθσ Ελλάδασ από τον Οκωμανικό ηυγό. Αρχικά 

βριςκόταν ςτθν Αίγινα ενϊ το 1834 με τθ μετακίνθςθ τθσ 

πρωτεφουςασ μεταφζρκθκε κι αυτό ςτθν Ακινα. Το ςθμερινό 

κτίριο καταςκευάςτθκε από τθν οικογζνεια Τοςίτςα και με 

χορθγία τθσ οικογζνειασ Μπερναρδάκθ, ξεκινϊντασ το 1866 

με ςχζδια των L. Lange και τροποποιιςεισ του E. Ziller. 

(Χριςτοποφλου, Α. 2011). Το 1889 άνοιξε τισ πφλεσ του ςτο 

κοινό, παρουςιάηοντασ μόνιμεσ εκκζςεισ από τισ Συλλογζσ 

Ρροϊςτορικϊν Αρχαιοτιτων και Γλυπτϊν. Κατά τθ διάρκεια 

του πρϊτου μιςοφ του 20οφ αιϊνα εμπλουτίςτθκε με 

αρχαιότθτεσ από αναςκαφικζσ ζρευνεσ ςε όλθ τθν Ελλάδα. 

Επιπλζον, μεταξφ 1932 και 1939, επεκτάκθκε προσ τα 

ανατολικά. Κατά τθ διάρκεια του Β' Ραγκοςμίου Ρολζμου, οι 

αρχαιότθτεσ μεταφζρκθκαν ςε αςφαλι μζρθ, για να 

αποφευχκεί θ καταςτροφι τουσ. Με τθ λιξθ του πολζμου, 

ακολοφκθςε θ ανακαίνιςθ του κτιρίου, με το μουςείο να 

ξαναλειτουργεί το 1947. Θ επανζκκεςθ των ςυλλογϊν του 

ολοκλθρϊκθκε μζχρι το 1964. Με τθν αποχϊρθςθ του 

Νομιςματικοφ Μουςείου, το Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο 

επεκτάκθκε και οι ςυλλογζσ του εμπλουτίςτθκαν (Εκνικό 

Αρχαιολογικό Μουςείο. χ.χ. - α ).   

 

2.2. Φιλοςοφία Μουςείου 
Το Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο αποτελεί ζναν από τουσ 

ςθμαντικότερουσ φορείσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ τθσ 

Ελλάδασ και μια αναπόςπαςτθ μονάδα του παγκόςμιου 

πολιτιςμοφ. Αρχικά ςχεδιάςτθκε για να φιλοξενιςει τα 

ευριματα από αναςκαφζσ του 19ου αιϊνα και με τον καιρό 

μετατράπθκε ςε ζνα κεντρικό μζςο προβολισ ευρθμάτων από 

όλθ τθν Ελλάδα. Σιμερα οι πλοφςιεσ ςυλλογζσ του, που 

αρικμοφν περιςςότερα από 11.000 εκκζματα, παρουςιάηουν 

ζνα εκτεταμζνο φάςμα του αρχαίου ελλθνικοφ πολιτιςμοφ, 

καλφπτοντασ τθν προϊςτορία ζωσ τθν φςτερθ αρχαιότθτα 

(Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο. χ.χ. - β ).   

Επιπλζον ςτο ιςόγειο του κτιρίου υπάρχει χϊροσ που 

φιλοξενοφνται περιοδικζσ εκκζςεισ, οι οποίεσ κα μποροφςαν 

να χωριςτοφν ςε δφο κατθγορίεσ: 

Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο. 

Το αίκριο του Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ 

Μουςείου. 

Προκάλαμοσ του του Εκνικοφ 

Αρχαιολογικοφ Μουςείου.  
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Α. Στισ εκκζςεισ που ςτοχεφουν ςτθν κατανόθςθ τθσ 

ιςτορίασ και του πολιτιςμοφ. 

Ραρζχουν ςτο κοινό τθν ευκαιρία να ανακαλφψει νζεσ διαςτάςεισ 

του αρχαιολογικοφ και ιςτορικοφ πλοφτου, εςτιάηοντασ ςε ςθμαντικά 

γεγονότα και διάφορεσ πτυχζσ τθσ κακθμερινισ ηωισ ςτθν αρχαία 

Ελλάδα. 

Β. Στισ εκκζςεισ που θ αρχαιότθτα ςυνδιαλζγεται με τον 

ςφγχρονο κόςμο. 

Μερικζσ από αυτζσ είναι: 

 «Το χκεσ είναι τϊρα.» Γιϊργοσ Λαηόγκασ: Μφκοι και Αρχαιότθτα 

 

 «Οι αμζτρθτεσ όψεισ του Ωραίου» 

 

 «Classicita ed Europa. Το κοινό πεπρωμζνο Ελλάδασ και Λταλίασ.»  
 

 «Το Ναυάγιο των Αντικυκιρων: Το Ρλοίο, οι Κθςαυροί, ο 

Μθχανιςμόσ» 

(Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο. χ.χ. - γ). 

Το μουςείο φροντίηει για τθ διατιρθςθ και παρουςίαςθ 

των αρχαίων εκκεμάτων, ενεργά ςυμμετζχει ςε εκπαιδευτικά 

προγράμματα και ςυνεργάηεται με ςχολεία και ακαδθμαϊκά 

ιδρφματα για τθν προϊκθςθ του πολιτιςμοφ. Επιπλζον, διακζτει 

ςφγχρονα εργαςτιρια για τθν επιςτθμονικι ζρευνα και τθ 

ςυντιρθςθ των αντικειμζνων. 

2.3. Κτιριακζσ Εγκαταςτάςεισ 
Το Εκνικό αρχαιολογικό μουςείο ςτεγάηεται ςε νεοκλαςικό 

κτίριο ςτθν 28θ Οκτωβρίου, επί τθσ λεωφόρου  Ρατθςίων, δίπλα 

από το ιςτορικό ςυγκρότθμα κτθρίων του Εκνικοφ Μετςόβιου 

Ρολυτεχνείου.  

Το αρχικό κτίριο είναι ςχεδιαςμζνο από τον Ludwig Lange 

και τον Ernst Ziller, ωςτόςο, οι αυξανόμενεσ ανάγκεσ για 

εκκζςεισ και αποκθκευτικοφσ χϊρουσ απαιτοφςαν διάφορεσ 

αλλαγζσ και επεκτάςεισ ςτο κτίριο. Μια από τισ ςθμαντικότερεσ 

επεκτάςεισ ιταν θ καταςκευι νζων πτερφγων κατά τισ αρχζσ 

του 20οφ αιϊνα. Αυτζσ οι προςκικεσ ςχεδιάςτθκαν για να 

φιλοξενιςουν τθν αυξανόμενθ ςυλλογι του μουςείου και 

περιλάμβαναν τθν ανατολικι πτζρυγα ςχεδιαςμζνθ από τον 

Αναςτάςιο Μεταξά και το διϊροφο κτίριο του Γεϊργιου 

Νομικοφ τα ζτθ 1932 - 1939. (Τεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ. 

2009).  Με τον πόλεμο να πλθςιάηει ςτα ςφνορα τθσ Ελλάδασ, οι 

αρχαιότθτεσ κρφφτθκαν ςε ςκάμματα και ςπθλιζσ για 

Από τθ ςειρά «Γραφζσ», 2006 

Γιϊργοσ Λαηόγκασ, Εικόνα  από το 

αρχείο του Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ 

Μουςείου. 

Από τθν ζκκεςθ “Το Ναυάγιο των 

Αντικυκιρων Το Πλοίο, οι 

Θθςαυροί, ο Μθχανιςμόσ”, 

Φωτογραφία από το αρχείο του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

 

Εκκεςιακόσ χϊροσ του μουςείου, 

Φωτογραφία από το αρχείο του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο, 

Φωτογραφία Thomas Wolf. 

Η διαδικαςία απόκρυψθσ των 

εκκεμάτων του μουςείου ςτισ 

παραμονζσ τθσ Κατοχισ, 

Φωτογραφικό Αρχείο Εκνικοφ 

Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 
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προςταςία από διαρπαγζσ. Ζωσ τον Απρίλιο του 1941, εγκιβωτίςτθκαν όλεσ οι αρχαιότθτεσ 

και καταχωρικθκαν ςε ςκάμματα και ςπθλιζσ. Οι Γερμανοί βρικαν το Αρχαιολογικό 

Μουςείο κενό και το χρθςιμοποίθςαν για να ςτεγαςτοφν διάφορεσ υπθρεςίεσ κατά τθ 

περίοδο τθσ κατοχισ. Μετά τον πόλεμο, το Μουςείο αποκαταςτάκθκε και οι ςυλλογζσ 

είχαν επανεκκεκεί ζωσ το 1964. (Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο. χ.χ. - δ) 

Θ πιο πρόςφατθ ανακαίνιςθ του μουςείου πραγματοποιικθκε το 2004, ενόψει των 

Ολυμπιακϊν Αγϊνων τθσ Ακινασ, όπου και προςτζκθκαν πολλζσ από τισ μόνιμεσ ςυλλογζσ 

του. Αυτι θ ανακαίνιςθ περιλάμβανε αιςκθτικζσ και τεχνικζσ αναβακμίςεισ, εγκατάςταςθ 

ςφγχρονου κλιματιςμοφ και νζουσ εκκεςιακοφσ χϊρουσ, εμπλουτίηοντασ τθν εμπειρία των 

επιςκεπτϊν. (Τεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ. 2009) 

Τον Λανουάριο του 2023, ανακοινϊκθκε από το Υπουργείο Ρολιτιςμοφ θ τελικι 

πρόταςθ που προκρίκθκε ςτον αρχιτεκτονικό διαγωνιςμό για τον επαναςχεδιαςμό του 

μουςείου. Τα γραφεία David Chipperfield και Αλζξανδρου Ν. Τομπάηθ είναι αυτά που κα 

αναλάβουν τθν μελζτθ και ζχουν βάλει ωσ ςτόχο τον ςχεδιαςμό ενόσ κτιρίου χαμθλοφ 

προφίλ που κα αναβακμίηει όμωσ τθν περιοχι (Υπουργείο Ρολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ. 

2023). 

Χάρτθσ του Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου, από τθν ιςτοςελίδα του. 

Η αρχιτεκτονικι πρόταςθ που προκρίκθκε για τον ςχεδιαςμό του νζου Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου από 

τα αρχιτεκτονικά γραφεία David Chipperfield και Αλζξανδρου Ν. Τομπάηθ, Εικόνα: Filippo Bolognese 
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Συνολικά, αυτζσ οι αλλαγζσ και επεκτάςεισ αντικατοπτρίηουν τθν εξζλιξθ του μουςείου 

και τθ ςυνεχι προςπάκεια να προςαρμοςτεί ςτισ ανάγκεσ του χρόνου και του κοινοφ, ενϊ 

διατθρεί τον αρχιτεκτονικό του χαρακτιρα και τθν ιςτορικι του αξία. 

2.4. Συλλογζσ του Μουςείου 
Οι μόνιμθ ςυλλογι του μουςείου αποτελείται από 

πολλζσ ενότθτεσ αρχαιοτιτων καλφπτοντασ ζνα ευρφ φάςμα 

πολιτιςμϊν και εποχϊν. Οι ςθμαντικότερεσ από αυτζσ είναι:   

Ρροϊςτορικζσ αρχαιότθτεσ: Θ ςυλλογι περιλαμβάνει 

μοναδικά ζργα τζχνθσ από τθ νεολικικι εποχι (7θ χιλιετία 

π.Χ.) και τθν Εποχι του Χαλκοφ (ζωσ το 1050 π.Χ.), 

αντιπροςωπευτικά των μεγάλων πολιτιςμϊν του Αιγαιακοφ 

χϊρου. 

Ζργα Γλυπτικισ: Θ ςυλλογι γλυπτϊν, παρουςιάηει τθν εξζλιξθ 

τθσ αρχαίασ ελλθνικισ πλαςτικισ από τον 7ο αιϊνα π.Χ. ζωσ 

τον 5ο αιϊνα μ.Χ. 

Ζργα Μεταλλοτεχνίασ: Θ ςυλλογι, αποτελεί μία από τισ 

ςθμαντικότερεσ ςυλλογζσ μετάλλινων αρχαίων ζργων τζχνθσ. 

Δθμιουργικθκε το 1858 από τθν Αρχαιολογικι Εταιρεία και 

ορίςτθκε επίςθμα ωσ αγαλματιοκικθ το 1893. 

Αγγεία και Μικροτεχνία: Θ ςυλλογι, περιλαμβάνει περίπου 

6.000 αντικείμενα, παρουςιάηοντασ τθν εξζλιξθ τθσ ελλθνικισ 

κεραμικισ και ηωγραφικισ από τον 11ο ζωσ τον 4ο αιϊνα π.Χ. 

Εκκζτει επίςθσ αντικείμενα από ςθμαντικά ιερά και 

πρόςφατα προςτζκθκε θ ζκκεςθ των Συλλογϊν Στακάτου και 

Βλαςτοφ-Σερπιζρθ. 

Αιγυπτιακζσ Αρχαιότθτεσ: Θ Αιγυπτιακι Συλλογι του Εκνικοφ 

Αρχαιολογικοφ Μουςείου διακζτει πολφτιμα αντικείμενα 

από τθν αρχαία Αίγυπτο, με δωρεζσ από Ζλλθνεσ ομογενείσ 

και τθν Αιγυπτιακι κυβζρνθςθ. Οι κφριοι δωρθτζσ ιταν ο 

Λωάννθσ Δθμθτρίου και ο Αλζξανδροσ όςτοβιτσ, με τθ 

ςυλλογι να εμπλουτίηεται ςυνεχϊσ από διάφορεσ πθγζσ. 

Κυπριακζσ Αρχαιότθτεσ: Θ Κυπριακι Συλλογι Αρχαιοτιτων 

του μουςείου ςχθματίςτθκε από τον 19ο αιϊνα με αγορζσ 

και δωρεζσ. Αποτελείται από περίπου 850 ζργα από τθν 

Ρρϊιμθ Χαλκοκρατία ζωσ τουσ ωμαϊκοφσ χρόνουσ. Θ μόνιμθ 

ζκκεςθ ξεκίνθςε το 2009.  

(Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο, 2022)   

Συλλογι Κυπριακϊν Αρχαιοτιτων, 

Φωτογραφία από το αρχείο του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Συλλογι ζργων Μεταλλοτεχνίασ, 

Φωτογραφία από το αρχείο του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Συλλογι Κυκλαδικϊν Αρχαιοτιτων, 

Φωτογραφία από το αρχείο του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Συλλογι Μυκθναϊκϊν Αρχαιοτιτων, 

Φωτογραφία από το αρχείο του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 



48 
 

2.5. Οπτικι Ταυτότθτα 

2.5.α. Λογότυπο 
Το λογότυπο του μουςείου αποτελείται από τον τίτλο του 

και από ζνα ςτυλιηάριςμα τθσ όψθσ του κτιρίου. Το ςχζδιο τθσ 

όψθσ κυμίηει αρχιτεκτονικό ςχζδιο, είναι δθλαδι ςαν να ζχει 

φτιαχτεί με πενάκια ςε διάφορα πάχθ (Κεχρινιϊτθ, Μ. 2020).   

Τα χρϊματα που χρθςιμοποιοφνται ςτο λογότυπο είναι το 

μαφρο (PANTONE Neutral Black), το γκρι (PANTONE 446 C) και το 

κόκκινο χρϊμα (PANTONE 7524 C).  

2.5.β. Ιςτοςελίδα 

Θ ιςτοςελίδα του μουςείου είναι οριοκετθμζνθ με λιτό 

ςχεδιαςμό και εφκολθ ςτθ χριςθ. Στο πάνω μζροσ υπάρχει μία 

μπάρα που αυξομειϊνεται ανάλογα με τθ τοποκεςία του 

επιςκζπτθ ςτθν ςελίδα. Πταν ο επιςκζπτθσ κατεβαίνει προσ τα 

κάτω ςτθ ςελίδα θ μπάρα “γεμίηει”. Από κάτω και αριςτερά, 

υπάρχει ο τίτλοσ του μουςείου: “Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ 

Τζχνθσ” με τισ λζξεισ “αρχαιολογικό” και “μουςείο” , να είναι 

τονιςμζνεσ. Στθ ςυνζχεια, ςτα δεξιά πλευρά βρίςκονται οι 

επιλογζσ πλοιγθςθσ για τον χριςτθ χωριςμζνεσ ςε κατθγορίεσ, 

κακϊσ και το πεδίο αναηιτθςθσ με τον μεγεκυντικό φακό και θ 

επιλογι αλλαγισ τθσ γλϊςςασ. Οι κατθγορίεσ που ομαδοποιεί τισ 

πλθροφορίεσ και επιλογζσ που δίνει θ ιςτοςελίδα ςτον επιςκζπτθ 

είναι οι εξισ: 

o Επίςκεψθ 

o Εκκζςεισ  

o Συλλογζσ 

o Εκδθλϊςεισ 

o Εκπαίδευςθ  

o Ζρευνα & Συντιρθςθ 

o Το Μουςείο 

Κάνοντασ κλικ ςτθν κάκε κατθγορία ανοίγει το εκάςτοτε παράκυρο με τισ επιμζρουσ 

επιλογζσ. Ωσ αρχικι εικόνα ζχουν επιλεχκεί εναλλαςςόμενα banner από δράςεισ του 

μουςείου και εκδθλϊςεισ  (Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο. χ.χ. - ε) 

Τα χρϊματα που ζχουν χρθςιμοποιθκεί είναι το λευκό (PANTONE 663 C)για το φόντο το 

μαφρο (PANTONE Neutral Black) για τα γράμματα και το κόκκινο (PANTONE 7524 C) για τθ 

μπάρα και λεπτομζρειεσ τθσ ςελίδασ.   

Το Λογότυπο του Εκνικοφ 

Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Τα χρϊματα του λογότυπου του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου.  
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2.6. Ρωλθτιριο 
Το Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο, από τθν ίδρυςι του το 1893, ζχει επικεντρωκεί ςτθν 

ανάδειξθ και αναπαραγωγι αρχαίων εκκεμάτων. Από το 1999, θ παραγωγι εκμαγείων και 

αντιγράφων μεταφζρκθκε ςε μεγαλφτερουσ χϊρουσ για να καλυφκοφν οι αυξανόμενεσ 

ανάγκεσ. Σιμερα, τα εργαςτιρια καταςκευισ εκμαγείων και αντιγράφων βρίςκονται ςτον 

Άγιο Λωάννθ ζντθ και ανικουν ςτον Οργανιςμό Διαχείριςθσ και Ανάπτυξθσ Ρολιτιςτικϊν 

Ρόρων (ΟΔΑΡ). (Kathimerini. 2018).           

Το πωλθτιριο του μουςείου προςφζρει μια ευρεία ποικιλία πιςτϊν αντιγράφων 

αρχαιολογικϊν ευρθμάτων, τα οποία καταςκευάηονται μόνο για το μουςείο και 

εξουςιοδοτοφνται βάςει νόμου από το ΤΑΡ. Εκτόσ από τα αντίγραφα, διακζτει ιςτορικά 

βιβλία, κατάλογουσ εκκζςεων, μπλουηάκια, φουλάρια, κοςμιματα, πορςελάνεσ (όπωσ 

κοφπεσ και πιάτα), παιχνίδια, διακοςμθτικά και άλλα αντικείμενα. (Triantafyllou, G. 2019). 

Αρχικι ςελίδα τθσ ιςτοςελίδασ του Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Τα χρϊματα τθσ ιςτοςελίδασ του μουςείου.  



50 
 

Ωςτόςο, θ αρχιτεκτονικι επιμζλεια του πωλθτθρίου 

παρουςιάηει προβλιματα. Θ τοποκζτθςθ του ςτο υπόγειο 

δυςχεραίνει τθν πρόςβαςθ, ειδικά για άτομα με κινθτικά 

προβλιματα λόγω ζλλειψθσ ανελκυςτιρα. Ρολλοί επιςκζπτεσ 

δεν γνωρίηουν τθν φπαρξθ του πωλθτθρίου, κακϊσ τα δείγματα 

προϊόντων ςτο ιςόγειο δεν υποδεικνφουν τθν φπαρξθ του 

υπόγειου χϊρου. Θ ζλλειψθ ςυνοχισ μεταξφ του ιςογείου και 

του υπογείου είναι εμφανισ. Κατεβαίνοντασ τθ ςκάλα ο 

επιςκζπτθσ βρίςκεται ςε ζνα άδειο υπό φωτιςμζνο χϊρο και 

ςυναντά απζναντι του είςοδο του πωλθτθρίου, ςτα δεξιά ζναν 

διάδρομο που οδθγεί ςτισ τουαλζτεσ και το καφζ, ενϊ ςτα 

αριςτερά του υπάρχουν παρατθμζνα μθχανιματα, δίπλα ςε ζνα 

άγαλμα.  

Το δείγμα των προϊόντων ςτο ιςόγειο εκτίκεται ςε 

ξφλινα ζπιπλα και γυάλινεσ προκικεσ ςε ζναν φωτεινό χϊρο με 

γιινα χρϊματα και υλικά. Αντικζτωσ το πωλθτιριο είναι ζνασ 

χϊροσ ςε τόνουσ του γκρι χωρίσ φυςικό φωτιςμό και με αρκετζσ 

ελλείψεισ και αςτοχίεσ ςτο τεχνθτό φωτιςμό. Ακόμα παρά τθ 

μεγάλθ ζκταςι του, φαίνεται μικρό λόγω τθσ βαριάσ επίπλωςθσ, 

του ςυνωςτιςμοφ υλικϊν και των μεταλλικϊν καταςκευϊν που 

δεν προςδίδουν κάτι ςτο χϊρο. 

 Ριο αναλυτικά, για το δάπεδο ζχει χρθςιμοποιθκεί γκρι 

ςκοφρθ τςιμεντοκονία, ενϊ οι τοίχοι και κάποια ράφια είναι και 

αυτά ςε γκρι χρϊμα άλλθσ τονικότθτασ. Οι τόνοι του γκρι που 

κυριαρχοφν ςτο χϊρο, ςε ςυνδυαςμό με τθν ζλλειψθ φυςικοφ 

φωτιςμοφ και τισ αςτοχίεσ ςτον τεχνθτό φωτιςμό, δθμιουργοφν 

μια ατμόςφαιρα που διαφζρει από τον φωτεινό και γιινο χϊρο 

του ιςογείου. Ο φωτιςμόσ αποτελείται από κρεμαςτά φωτιςτικά 

με προβολείσ και ταινίεσ led ςε τρεισ διαφορετικζσ 

κερμοκραςίεσ φωτόσ. 

Ο πρϊτοσ χϊροσ του πωλθτθρίου περιλαμβάνει ράφια, 

ντουλάπια και βάκρα από επεξεργαςμζνο ξφλο με μελαμίνθ ςε 

όψθ ςκοφρου ξφλου. Υπάρχουν επίςθσ βάκρα λευκισ λάκασ και 

ζνα γραφείο με μελί ξφλο. Στον δεφτερο χϊρο, τα ράφια ζχουν 

μειωκεί και ζχουν προςτεκεί διάφανα πλεξιγκλάσ κουτιά, ενϊ 

ςτο κζντρο υπάρχουν γυάλινεσ προκικεσ με μεταλλικζσ βάςεισ. 

Στον τρίτο χϊρο, θ αλουμινοκαταςκευι χρθςιμοποιείται για 

επζνδυςθ κολϊνων, ςυνυπάρχοντασ με τα προθγοφμενα 

ςτοιχεία, και προςτίκενται γυάλινα ζπιπλα και δερμάτινεσ 

καρζκλεσ.  

Θ ποικιλία των αντικειμζνων είναι περιοριςμζνθ, με 

διαχωριςμό παλιϊν και νζων προϊόντων. Τα προϊόντα είναι πολφ 

λιγότερα από τισ υφιςτάμενεσ προκικεσ του χϊρου, με 

Η είςοδοσ του πωλθτθρίου του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 

Ο χϊροσ του πωλθτθρίου, του  

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ Μουςείου. 
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αποτζλεςμα να είναι αφφςικα απλωμζνα ςε αυτζσ. Υπάρχουν 

προϊόντα για διάφορεσ θλικίεσ αγοραςτϊν και οι τιμζσ τουσ είναι 

προςιτζσ αφοφ υπάρχουν προϊόντα και αναμνθςτικά χαμθλοφ 

κόςτουσ αλλά μπορεί κανείσ να βρει και αντίγραφα εκκεμάτων θ 

κοςμιματα που ζχουν υψθλότερο κόςτοσ. Τα προϊόντα είναι 

εμπνευςμζνα από εκκζματα του μουςείου και ςυναφι 

κεματολογία. 

Μετά από επανειλθμμζνθ παρατιρθςθ κα μποροφςαμε να 

ςχολιάςουμε τα εξισ αρνθτικά ςτοιχεία ςτθ κζαςθ των 

προϊόντων:   

 Τον από πίςω και ελλιπι φωτιςμόσ ςτο ςθμείο που 

εκτίκεται βιβλία, που δυςκολεφει τθ κζςθ τουσ. 

 

 Τα ευτελι υλικά ςτθ παρουςίαςθ των προϊόντων για 

παράδειγμα χαρτόνι και -ραγιςμζνο- plexiglass για 

ζκκεςθ ςχεδίων και αφιςϊν. 

 

 Τα ςκιςμζνα και πολυκαιριςμζνα δείγματα βιβλίων. 

 

 Τισ τςάντεσ και τα t-shirt είναι κρεμαςμζνα ςτο stand με 

tirap. 

 

 Το ότι οι περιςςότερεσ προκικεσ δεν ιταν κακαρζσ και 

πολλά προϊόντα ιταν ςκονιςμζνα. 

 

 Το ότι ο χϊροσ ιταν άδειοσ από προϊόντα και πολφ 

γεμάτοσ από επιμζρουσ ςτοιχεία άδεια stand και ράφια. 

 

 Το ζπιπλο τθσ ρεςεψιόν/ταμείου δεν ιταν κακαρό, ιταν 

πολφ φκαρμζνο και ςε άςχθμθ κατάςταςθ. 

 

 Τζλοσ ςε κάκε επίςκεψθ τα προϊόντα ιταν αρκετά 

διαφορετικά γεγονόσ που εξυπθρετεί μόνο το τουριςτικό 

κοινό και δεν δθμιουργεί δεςμοφσ με το αγοραςτικό 

κοινό τθσ Ελλάδασ. Κατά ςυνζπεια το μουςείο δεν 

μπορεί να γίνει κομμάτι τθσ κακθμερινότθτασ μζςω των 

προϊόντων του. 

 

 

2.7. Καταγραφι Αντικειμζνων 
 Αναμνθςτικά 

Προϊόντα του πωλθτιριου του 

Εκνικοφ Αρχαιολογικοφ 

Μουςείου. 
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1. Μαγνθτάκι με χελιδόνια 

2. Ταχυδρομικι κάρτα με τον  Ιφαιςτο 

3. Μπρελόκ Καρυάτιδα 

 

 Αντίγραφα 

 

1. Αντίγραφό Κυκλαδικοφ ειδωλίου 

2. Αντίγραφο προτομισ Κοφρου 

3. Αντίγραφο χάλκινου αγαλματίδιου νεαροφ άλτθ 

   

 Αξεςουάρ 

 

1. Ρλεκτι τςάντα 

2. Υφαςμάτινο Νεςεςζρ 

3. Τςάντα Tote 

 

 Βιβλία 
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1. «Κεοί και Ιρωεσ των Αρχαίων Ελλινων» του Υπουργείου Ρολιτιςμοφ και 

Ακλθτιςμοφ 

2. «Γνωςτζσ και Άγνωςτεσ Νίκεσ – Λςτορία τθσ τζχνθσ και τθσ ηωισ»  

3. «Αρχαιολογικό Μουςείο Άρτασ» 

 

 Για το ςπίτι 

 

1. Κεραμικό Ριάτο  

2. Κεραμικό Μπολ  

3. Κεραμικι κοφπα 

 

 Γραφικι Φλθ 

 

1. Σθμειωματάριο 

2. Χάρακασ με Κεοφσ του Ολφμπου 

3. Μολφβια 

 

 Διακοςμθτικά 

 

1. Κεραμικό κουτί με καπάκι 

2. Διακοςμθτικό τοίχου 

3. Κεραμικό ρόδι 

 

 Κοςμιματα 

o Βραχιόλια 
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1. Ρλεκτό βραχιόλι 

2. Βραχιόλι – Γοφρι «Ευγνϊμων γίνου» 

3. Χρυςό βραχιόλι 

 

o Δαχτυλίδια 

 

1. Δαχτυλίδι από τθ ςυλλογι «Ηωι» 

2. Δαχτυλίδι από τα αρχαία ελλθνικά ςφοντφλια 

3. Δαχτυλίδι από το βραχιόλι με μορφι φιδιοφ 

 

o Κολιζ 

 

1. Μενταγιόν από το βραχιόλι με μορφι φιδιοφ 

2. Μενταγιόν από τθν κάτοψθ ςπονδφλου κίονα του Ραρκενϊνα 

3. Μενταγιόν λφρα 

o Σκουλαρίκια 

 

1. Σκουλαρίκια κλαδί ελιάσ 

2. Σκουλαρίκια δελφίνια 

3. Σκουλαρίκια από πτυχϊςεισ ιματίων 

 Ραιδικά 

o Βιβλία 



55 
 

 

1. Στζλλασ Στεργίου «Jeux Olympiques Antiques» 

2. «Ελλθνικι Μυκολογία – 100 Δραςτθριότθτεσ, Ραιχνίδια, Μφκοι» 

3. «Θ μικρι μου μυκολογία – Οι δϊδεκα Κεοί του Ολφμπου» 

 

o Ραιχνίδια 

 

1. Χάρτινθ καταςκευι 3D Κφκλωπασ 

2. Ράηλ Κζνταυροσ 

3. Ρλακίδιο ηωγραφικισ 
 

2.8. Συμπεράςματα 
Συμπεραςματικά, παρατθροφμε ότι θ τοποκεςία του πωλθτθρίου είναι μθ 

λειτουργικι, κακϊσ βρίςκεται ςε κζςθ που δυςκολεφει τθν πρόςβαςθ των επιςκεπτϊν, 

αφοφ απαιτεί τθ διζλευςθ από ζναν όροφο κάτω από τθν είςοδο του μουςείου. 

  Συνολικά ο χϊροσ και θ επίπλωςθ που εμπεριζχεται ςε αυτόν, αποτελείται από 

πολλά διαφορετικά υλικά χωρίσ ςυνοχι και άκομψα τοποκετθμζνα. Αυτό προκαλεί τθν 

εντφπωςθ ενόσ ξεχαςμζνου και ανεπαρκϊσ φροντιςμζνου χϊρου. Ο φωτιςμόσ, ςε κάποια 

ςθμεία του πωλθτθρίου, είναι ελλιπισ, ενϊ ςε αλλά, είναι πιο ζντονοσ από ότι χρειάηεται.  

Τα προϊόντα πολφ λιγότερα από όςα κα ζπρεπε για να καλυφκοφν οι κζςεισ ςτισ 

υφιςτάμενεσ προκικεσ. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα υπάρχουν περιςςότερα άδεια ράφια και 

κουτιά από ότι γεμάτα. Τα περιςςότερα δείγματα είναι ιδιαίτερα φκαρμζνα και φαινόταν 

πολυκαιριςμζνα. Σχεδιαςτικά υπιρχε ζνα αιςκθτό χάςμα μεταξφ των πιο παλιϊν 

προϊόντων με τα πιο καινοφρια. Θ κλίμακα των τιμϊν κυμαίνεται χαμθλά, προςφζροντασ 

ςτουσ επιςκζπτεσ μια ευρεία ποικιλία επιλογϊν για αγορζσ δϊρων και αναμνθςτικϊν, 

κακϊσ καλφπτει πολλοφσ διαφορετικοφσ προχπολογιςμοφσ. 

Θ οπτικι ταυτότθτα του μουςείου δεν προβάλλεται οφτε ςτο χϊρο αλλά οφτε και 

ςτα προϊόντα ςε κάποια από αυτά ίςωσ υπάρχει ωσ υπογραφι χωρίσ όμωσ να ζχει 

διατθριςει χρϊματα θ γραμματοςειρζσ διατθρϊντασ απλϊσ ςτθν κεντρικι ιδζα. Αυτό ζχει 

ωσ αποτζλεςμα να δθμιουργεί ζνα αίςκθμα αποςφνδεςθσ και απομάκρυνςθσ από τον 

βαςικό χαρακτιρα και τθν αξία του ίδιου του μουςείου.  

Πλα τα παραπάνω μειϊνουν τον επαγγελματιςμό ενόσ πωλθτθρίου και κατ’ 

επζκταςθ του Μουςείου που εκπροςωπεί και υποβιβάηουν τθν ποιότθτα τθσ εμπειρίασ του 

επιςκζπτθ.  
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3. Σα Χρϊματα ςτον Αρχαίο Κόςμο 

 

Τα χρϊματα ςτθν αρχαιότθτα είχαν ευρεία χριςθ και 

ςθμαντικι ςυμβολικι αξία ςε πολιτιςμοφσ όπωσ θ Αρχαία 

Ελλάδα, θ Αίγυπτοσ, θ ϊμθ και θ Μεςοποταμία. Τα χρϊματα όχι 

μόνο χρθςίμευαν ωσ διακοςμθτικά ςτοιχεία, αλλά είχαν και 

κρθςκευτικζσ, κοινωνικζσ και πολιτικζσ ςθμαςίεσ. Θ παραγωγι 

και χριςθ των χρωμάτων ιταν αποτζλεςμα εκλεπτυςμζνθσ 

τεχνογνωςίασ και αξιοποίθςθσ των φυςικϊν πθγϊν. 

(Κατςιγιάννθ, Μ.Α. 2017)  

 

3.1. Ρθγζσ χρωςτικϊν ουςιϊν 
Οι αρχαίοι λαοί αξιοποιοφςαν κυρίωσ φυςικά υλικά για τθν 

παραγωγι χρωςτικϊν ουςιϊν:  

 Ορυκτά και πετρϊματα: Χρθςιμοποιοφνταν ευρζωσ για 

τθν παραγωγι χρωμάτων. Το κόκκινο προερχόταν από 

αιματίτθ (οξείδιο του ςιδιρου), το κίτρινο από ϊχρα, το 

μπλε από χαλκανκίτθ ι αηουρίτθ και το πράςινο από 

μαλαχίτθ. 

 

 Φυτά και οργανικζσ φλεσ: Φυτικά εκχυλίςματα και βαφζσ 

από φφκια, ρίηεσ, φφλλα και καρποφσ χρθςιμοποιοφνταν 

για να δθμιουργθκοφν αποχρϊςεισ του κίτρινου, του 

πράςινου, του ροη και του κόκκινου. Θ βαφι τθσ 

πορφφρασ (βιολετί-κόκκινο), για παράδειγμα, παραγόταν 

από το καλάςςιο κοχλίο Murex και ιταν εξαιρετικά 

ακριβι, γι’ αυτό και ςυνδεόταν με τθν αριςτοκρατία.  

 

 Μζταλλα και ενϊςεισ τουσ: Το λευκό προερχόταν από 

κεροφςίτθ () και το μαφρο από κάρβουνο ι μαφρθ ςκόνθ 

από οξείδιο του μαγγανίου. 

 

(Κατςιγιάννθ, Μ.Α. 2017) 

 

3.2. Χριςθ των χρωμάτων ςτισ τζχνεσ 

3.2.α.         Γλυπτικι  
Τα αγάλματα και τα κτίρια τθσ αρχαιότθτασ δεν ιταν 

όπωσ τα βλζπουμε ςιμερα, μονόχρωμα ι λευκά, αντίκετα, ιταν 

βαμμζνα με ζντονα χρϊματα (Γκικάκθ Μ., 2021). Ο μφκοσ αυτόσ 

Αιματιτθσ - Οξείδιο του Σιδιρου 

Αηουρίτθσ - Ορυκτό ανκρακικοφ 

χαλκοφ 

Ϊχρα - Οξείδιο του ςιδιρου. 

Ανκρακικόσ Μόλυβδοσ. 

Μαλαχίτθσ - Ορυκτό 

Φωτογραφία Francesc Fabre, 

Fabre Minerals. 
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ξεκίνθςε ςτθν Αναγζννθςθ όταν άρχιςαν να ζρχονται ςτο φϊσ 

αρχαία αγάλματα, που είχαν όμωσ χάςει το αρχικό τουσ χρϊμα 

μετά από αιϊνεσ ζκκεςθσ ςτα ςτοιχεία τθσ φφςθσ. Οι 

καλλιτζχνεσ τθσ εποχισ ςτθ προςπάκεια να μιμθκοφν τθν 

εμφάνιςθ τουσ όντασ πρότυπα για τθν τζχνθ τουσ, ξεκίνθςαν μια 

τάςθ που ςυνεχίςτθκε μζχρι τον 18ο αιϊνα, αφινοντασ ζτςι τα 

αγάλματα τουσ άβαφα. Σε αυτό ςυνζβαλε και ο γερμανόσ 

ιςτορικόσ Johann Joachim Winckelmann οποφ ςτο βιβλίο του για 

τθν αρχαία τζχνθ ζγραψε: «Πςο πιο λευκό είναι το ςϊμα, τόςο 

πιο όμορφο είναι. Το χρϊμα ςυμβάλλει ςτθν ομορφιά, αλλά δεν 

είναι ομορφιά. Το χρϊμα πρζπει να ζχει μικρό ρόλο ςτθν 

εκτίμθςθ τθσ ομορφιάσ, γιατί δεν είναι (χρϊμα) αλλά δομι που 

αποτελεί τθν ουςία». Ζτςι ςυνζβαλε ςτθ «κεοποίθςθ» του 

λευκοφ αν και γνϊριηε τισ ιςτορικζσ ενδείξεισ ότι τα γλυπτά ςτθν 

αρχαιότθτα ιταν ηωγραφιςμζνα με ηωθρά χρϊματα. (Iefimerida, 

2020) 

Το κόκκινο και το μπλε ιταν δθμοφιλι για τα ροφχα και 

τα αξεςουάρ των κεϊν και θρϊων, ενϊ το χρυςό ςυχνά 

χρθςιμοποιοφνταν για να υποδθλϊςει κεϊκι ι βαςιλικι 

υπόςταςθ. (Γκικάκθ Μ., 2021) 

 

3.2.β.          Αγγειογραφία 
Θ πρϊτθ περίοδοσ ςτον αρχαίο ελλθνικό κόςμο οποφ 

παρατθρείται εξελιγμζνθ θ κεραμικι ιταν θ γεωμετρικι εποχι 

(1050-700 π.Χ.).  Δφο χαρακτθριςτικά που εξαλλάχκθκαν κατά τθ 

διάρκεια αυτισ τθσ περιόδου ιταν θ τεχνολογία παραγωγισ και 

τα διακοςμθτικά κζματα που πλζον ιταν πιο ςυγκεκριμζνα. Πλα 

τα μοτίβα πάνω ςτα κεραμικά γινόταν με τθν τεχνικι τθσ 

ςκιαγραφίασ. Θ τεχνικι αυτι αποτελείται από δφο χρϊματα, το 

ερυκρωπό ι καςτανζρυκρο χρϊμα του πθλοφ που λειτουργοφςε 

ωσ βάςθ και ζνα ςυνικωσ μαφρο ι καςτανό που γινόταν τα 

μοτίβα. (Ραγοφνθ Α., 2022)  

Στθ ςυνζχεια θ επόμενθ αλλαγι παρατθρείται τον 7ο 

αιϊνα π.Χ.  οποφ ζγινε γνωςτόσ και ωσ Ανατολίηουςα περίοδοσ. 

Ο γεωμετρικόσ χαρακτιρασ των διακοςμθτικϊν κεμάτων αρχίηει 

και μεταβάλλεται ςε πιο ελεφκερεσ φόρμεσ με ζντονεσ επιρροζσ 

από τθν Ανατολι με ςκοπό να είναι αντάξια των πολλϊν 

προϊόντων πολυτελείασ που ειςάγονταν από εκεί. Αυτι θ 

αυξθμζνθ προτίμθςθ εικονιςτικϊν ςκθνϊν εκτόπιςε τθν τεχνικι 

τθσ ςκιαγραφίασ και κακιζρωςε αυτι του περιγράμματοσ. Θ 

τεχνικι του περιγράμματοσ ζδωςε τθ δυνατότθτα ςτουσ 

τεχνθτζσ να κάνουν πιο λεπτεπίλεπτα ςχζδια αφοφ ζκαναν το 

περίγραμμα των μορφϊν και ςτθ ςυνζχεια μποροφςαν, όπου 

Ανακαταςκευι τθσ λεγόμενθσ 

Χιϊτικθσ Κόρθσ από τθν 

Ακρόπολθ τθσ Ακινασ, 2012, από 

τουσ Vinzenz Brinkmann και Ulrike 

Koch-Brinkmann Liebieghaus 

Skulpturensammlung, 

Φρανκφοφρτθ. 

Αττικόσ υςτερογεωμετρικόσ 

κρατιρασ. Από τον Κεραμεικό 

(Δίπυλο). Του Ηωγράφου του 

Hirschfeld. 750-735 π.Χ.. 

Ρρωτοκορινκιακι όλπθ με 

παραςτάςεισ από το ηωϊκό 

βαςίλειο και Σφίγγεσ, 640-630 π.Χ, 

Μουςείο Λοφβρου. 
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χρειαηόταν ςτο εςωτερικό τουσ, να προςκζςουν λεπτομζρειεσ. 

(Ραγοφνθ Α., 2022) 

Στα τζλθ του 7ου αιϊνα π.Χ. θ Κόρινκοσ είχε ιδθ 

αναδυκεί ωσ το κζντρο τθσ κεραμικισ και εκεί κακιερϊκθκε ο 

μελανόμορφοσ ρυκμόσ. Ζτςι οι τεχνίτεσ ξεκίνθςαν να 

καλφπτουν ολόκλθρεσ τισ μορφζσ με μελανό γάνωμα και ςτθ 

ςυνζχεια να χαράςςουν τισ λεπτομζρειεσ που τουσ 

ενδιαφζρουν, με αποτζλεςμα ςε εκείνα τα ςθμεία να 

εμφανίηεται ξανά το χρϊμα του πθλοφ. Τθν ίδια περίοδο 

ξεκινάει να αναπτφςςεται και ο πολφχρωμοσ ρυκμόσ, οποφ 

χρθςιμοποιοφνται πια τρία χρϊματα, το λευκό, το καςτανό και 

το πορφυρό χρϊμα. (Ραγοφνθ Α., 2022) 

Στθν Αττικι οι τεχνίτεσ δεν αποκλίνουν ςθμαντικά ενϊ 

ςτα μιςά του αιϊνα δθμιουργοφν και τον αςπρόμαυρο ρυκμό. 

Σε αυτά τα αγγεία χρθςιμοποιείται θ αντίκεςθ του μαφρου 

γανϊματοσ με λευκό επίκετο χρϊμα για να αναδεχκοφν τα 

διακοςμθτικά τουσ ςτοιχεία. Θ ταχεία εξζλιξθ του 

μελανόμορφου ρυκμοφ, ςε ςυνδυαςμό με τον νζο 

αςπρόμαυρο ρυκμό και θ Αττικι κατά τον 6ο αιϊνα π.Χ. 

κεωρείται ξανά το κζντρο για τθν κεραμικι. (Ραγοφνθ Α., 2022)  

Τον 5ο αιϊνα π.Χ. μια ςειρά πειραμάτων οδιγθςε ςτθ 

δθμιουργία νζου ρυκμοφ. Ο ερυκρόμορφοσ ρυκμόσ, που κα 

κυριαρχοφςε ωσ τα τζλει του 4ου αιϊνα π.Χ., αποτελείται από 

μορφζσ που παραμζνουν ςτο ερυκρό χρϊμα του πθλοφ με το 

φόντο να βάφεται μελανό. Το αποτζλεςμα είναι ζνασ πιο 

ηωγραφικόσ διάκοςμοσ με πιο ρεαλιςτικά ανατομικά ςτοιχειά 

και λεπτομζρειεσ. Κατά τθ διάρκεια του 5ου αιϊνα π.Χ. 

ξεκίνθςε μια περίοδοσ άνκθςθσ για τισ τζχνεσ και τον 

πολιτιςμό, γνωςτι ςε εμάσ ωσ Κλαςικι Εποχι. Στθν 

αγγειογραφία αρχίηει μια ελεφκερθ απόδοςθ των μορφϊν και 

επιχειρείται να δοκεί βάκοσ, ενϊ θ ςκίαςθ πια γίνεται με 

γραμμζσ. Στο τζλοσ του 5ου αιϊνα π.Χ. ξεκινάει και θ περίοδοσ 

του τελείωσ ελεφκερου ι ωραίου ρυκμοφ. Οι παραςτάςεισ των 

αγγείων διακατζχονται από ζνα αίςκθμα θρεμίασ και 

μεγαλοπρζπειασ με τισ μορφζσ να αποκτοφν ακόμα μεγαλφτερθ 

ελευκερία και πλαςτικότθτα. Επανζρχεται ζντονα θ τεχνικι τθσ 

ςκιαγραφίασ αλλά ςε αυτι τθ περίοδο επιτυγχάνεται με τθν 

τοποκζτθςθ επιχρίςματοσ. Τθν ίδια περίοδο αρχίηουν να 

ακμάηουν τα λευκά αγγεία, ςτα οποία ηωγραφίηονται 

παραςτάςεισ ςε λευκό βάκοσ. Τα χρϊματα που 

χρθςιμοποιοφνται προζρχονται κυρίωσ από ορυκτά (κίτρινο, 

κεραμιδί, πράςινο, γαλάηιο, βιολετί), ενϊ το λευκό χρϊμα 

προζρχεται  από γθγενζσ ελλθνικό πζτρωμα, τθν καολίνθ. Στα 

τζλθ τθσ κλαςικισ εποχισ εμφανίηεται ο πλοφςιοσ ρυκμόσ οποφ 

Αττικι λευκι λικυκοσ. 

Αττικόσ μελανόμορφοσ 

καλυκωτόσ κρατιρασ  (~530 π.Χ.). 

Αγγείο ελεφκερου ηωγραφικοφ 

ρυκμοφ (750 � 600 π.Χ.) 
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οι παραςτάςεισ ςταματάνε να ζχουν πολεμικό χαρακτιρα και οι 

μορφζσ τοποκετοφνται με τρόπο που να δίνουν τθν αίςκθςθ 

ςυνεχισ κίνθςθσ.  (Ραγοφνθ Α., 2022) 

Τον 4ο αιϊνα π.Χ. οι τεχνίτεσ εξακολουκοφν να 

εξελίςςουν τθν τεχνικι των ερυκρόμορφων αγγείων ςε ρυκμό 

Κζρτσ. Ο ρυκμόσ αυτόσ χαρακτθρίηεται από παραςτάςεισ με 

βαριά και πλοφςια κοςμιματα και επίκετα χρϊματα. Με το 

τζλοσ του 4ου αιϊνα π.Χ ξεκινάει μια νζα εποχι γνϊςτθ και ωσ 

ελλθνιςτικι εποχι όπου χαρακτθρίηεται ζντονα από τθν άνκιςθ 

του εμπορίου και κατά ςυνζπεια τθν ανάμειξθ των πολιτιςμϊν 

και των χαρακτθριςτικϊν τουσ. Εκείνθ τθ περίοδο κυριάρχθςαν 

τα μεταλλικά πρότυπα για τα ςχιματα των αγγείων με πιο απλι 

διακόςμθςθ και τα μελαμβαφι αγγεία. (Ραγοφνθ Α., 2022) 

Τζλοσ μια ακόμα προςζγγιςθ εμφανίηεται κατά τον 3ο 

με 1ο αιϊνα π.Χ. και ονομάηεται ρυκμόσ Hadra. Θ ηωγραφικι ςε 

αυτόν τον ρυκμό γίνεται με μαφρο γάνωμα επάνω ςε κιτρινωπό 

επίχριςμα, ενϊ μερικά από τα ευριματα εκείνθσ τθσ περιόδου 

χαρακτθρίηονται και για τθν πολυχρωμία τουσ ςε λευκό φόντο 

(Ραγοφνθ Α., 2022). 

3.2.γ           Ηωγραφικι 
Οι τοιχογραφίεσ ςε παλάτια, όπωσ αυτζσ ςτθν Κνωςό 

και τθ Κιρα, ιταν γεμάτεσ χρϊμα και αποτφπωναν ςκθνζσ από 

τθν κακθμερινι ηωι, τθ φφςθ και τθ κρθςκεία. Θ χριςθ 

φυςικϊν χρωςτικϊν από ορυκτά και οργανικζσ ουςίεσ 

εξαςφάλιηε τθν αντοχι και τθ ηωντάνια των χρωμάτων ςτο 

χρόνο. (Τιβζριοσ Α.Μ. 2008) 

Θ αξιοκαφμαςτθ ηωγραφικι των ιςτορικϊν χρόνων 

όμωσ (από τα μζςα του 5ου και τον 4ο αιω. π.Χ.) αναφζρεται 

ςτθν ελεφκερθ ηωγραφικι πάνω ςε ξφλινουσ πίνακεσ. Θ 

κακθμερινότθτα των αρχαίων ελλινων ιταν γεμάτθ πίνακεσ 

υψθλισ τζχνθσ όςο ςτα ςπίτια τόςο και ςτουσ δθμόςιουσ 

χϊρουσ. Λόγω τθσ ευαιςκθςίασ των υλικϊν, θ ηωγραφικι αυτι, 

είναι μια ςχεδόν άγνωςτθ πτυχι του αρχαίου κόςμου. Σε 

κείμενα τθσ αρχαίασ ελλθνικισ και ρωμαϊκισ γραμματείασ, 

βρίςκουμε πλθροφορίεσ για τθν παραςτατικι αυτι ηωγραφικι, 

που απζδιδε τθ τρίτθ διάςταςθ μζςα από ςφνκετεσ εφαρμογζσ 

του χρϊματοσ και  τεχνικζσ φωτοςκίαςθσ. Οι τεχνικζσ ιταν τόςο 

εξελιγμζνεσ για τθν εποχι που ςτθρίχτθκε πάνω τουσ θ 

ηωγραφικι όλων των επόμενων αιϊνων. (Μπρεκουλάκθ Χ., 

2023)  

Μελαμβαφισ υδρία (αγγείο για τθ 

μεταφορά νεροφ), αττικοφ 

εργαςτθρίου (Γφρω ςτο 350 π.Χ. ) 

Ριτςά Κορινκίασ, Αρχαϊκόσ 

ξφλινοσ πίνακασ με παράςταςθ 

πομπισ, δεφτερο μιςό 6ου αι. π.Χ. 

Λεπτομζρεια. Εκνικό 

Αρχαιολογικό Μουςείο. 

Φωτογραφία Χρίςτοσ Σιμάτοσ © 

ΥΡΡΟ. 

Βεργίνα, Αρχαιολογικόσ Χϊροσ 

Αιγϊν. Τάφοσ με τθν «Αρπαγι τθσ 

Ρερςεφόνθσ», 4οσ αι. π.Χ.  ΤΑΡΑ, 

ΥΡΡΟ. 
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3.3. Κοινωνικοί και κρθςκευτικοί 

ςυμβολιςμοί 
Τα χρϊματα είχαν ζντονθ ςυμβολικι αξία:  

Κόκκινο: Συνδεόταν με το αίμα, τθ κυςία, τθ ηωι και τθ 

δφναμθ. Στισ τελετουργίεσ και ςτισ κυςίεσ, το κόκκινο 

ςυμβόλιηε τθν προςφορά και τθ ηωτικι ενζργεια. 

Λευκό: Ιταν ςφμβολο αγνότθτασ, κακαρότθτασ και 

κρθςκευτικισ ευςζβειασ. Το λευκό χρθςιμοποιοφνταν ςε ροφχα 

κατά τισ τελετζσ γάμου, αλλά και ςτισ κθδείεσ, υποδθλϊνοντασ 

τθν κακαρότθτα τθσ ψυχισ. 

Μαφρο: Συμβόλιηε το πζνκοσ, τον κάνατο και τθ 

ςοβαρότθτα. Ιταν το χρϊμα που χρθςιμοποιοφνταν ςτισ 

τελετζσ κανάτου και ςε άλλεσ ςκοτεινζσ, τελετουργικζσ ςτιγμζσ. 

Ρορφυρό: Το πορφυρό ιταν το χρϊμα τθσ εξουςίασ και 

τθσ βαςιλείασ, λόγω τθσ ςπανιότθτάσ του και τθσ 

πολυπλοκότθτασ τθσ παραγωγισ του. Αποκλειςτικά οι 

βαςιλιάδεσ και οι ανϊτεροι ιερείσ είχαν δικαίωμα να το 

φοροφν. 

 

3.4. Φιλοςοφικζσ κεωρίεσ για τα 

χρϊματα 
Οι αρχαίοι φιλόςοφοι είχαν διάφορεσ κεωρίεσ για τθν -

προζλευςθ και τθ φφςθ των χρωμάτων. Ο Ρλάτωνασ ςυςχζτιηε 

τα χρϊματα με τθν αρμονία του κόςμου, ενϊ ο Αριςτοτζλθσ τα 

κεωροφςε αποτζλεςμα ανάμειξθσ του φωτόσ και του 

ςκοταδιοφ. Οι Ρυκαγόρειοι ςυνζδεαν τα χρϊματα με τθ κεωρία 

των αρικμϊν και τισ μουςικζσ νότεσ, βλζποντασ ςτα χρϊματα 

μια αρμονία που αντικατόπτριηε τθν τάξθ του ςφμπαντοσ. 

(Κάλφασ Β., Ηωγραφίδθσ Γ., 2012)  

 
  

Άγιοσ Ακανάςιοσ, Μακεδονικόσ 

Τάφοσ ΙΙΙ, τζλθ 4ου- αρχζσ 3ου αι. 

π.Χ. Λεπτομζρεια προςϊπου από 

τθν τοιχογραφία τθσ ηωφόρου, 

Φωτογραφία Χρίςτοσ Σιμάτοσ  

ΥΠΠΟ. 

Τάφοσ υψθλόβακμου Μακεδόνα, 

ςτρατθγοφ-εταίρου του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου, όπωσ δθλϊνει και ο 

ςιδερζνιοσ οπλιςμόσ του, που 

βρζκθκε ςτο εςωτερικό. Lifo 

Η «τοιχογραφία τθσ Άνοιξθσ», 

Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο. 
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4. χεδίαςθ ειράσ Προϊόντων 

Ρζντε από τα ςθμαντικότερα μουςεία τθσ Αττικισ, το Μουςείο Κυκλαδικισ Τζχνθσ, το 

Μουςείο Ακρόπολθσ, το Μπενάκθ -κτίριο Ρειραιϊσ 138-, το Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ του 

ιδρφματοσ Γουλανδρι και το Εκνικό Μουςείο Σφγχρονθσ Τζχνθσ (ΕΜΣΤ) αποτζλεςαν τα 

δείγματα παρατιρθςθσ και ζρευνασ ϊςτε να γίνει μελζτθ του ςχεδιαςμοφ των 

αντικειμζνων για το πωλθτιριο του Αρχαιολογικοφ Μουςείου .  

Σε αυτά πραγματοποιικθκε μια ενδελεχι ζρευνα ςτθν ιςτορία των επιμζρουσ 

μουςείων, το κτίριο, τισ ςυλλογζσ, τθν εταιρικι ταυτότθτα και τζλοσ το πωλθτιριο τουσ, με 

ςτόχο να εντοπιςτοφν τα ςτοιχεία που αποτελοφν ζμπνευςθ για τα ςουβενίρ τουσ.  

Συγκεντρϊνοντασ όλα τα παραπάνω ςτοιχεία κατζλθξα ςτο ςυμπζραςμα ότι και ςτα 

πζντε μουςεία  τα προϊόντα αντλοφν τθν ζμπνευςθ από κάποια χαρακτθριςτικά και 

αναγνωρίςιμα εκκζματα των μουςείων που τα φιλοξενοφν, και πωσ οι κφριεσ κατθγορίεσ 

που υπάρχουν ςτα περιςςότερα είναι:  

 Αναμνθςτικά (μικρισ αξίασ δϊρα όπωσ μαγνθτάκια, καρφίτςεσ, μπρελόκ κ.ά.) 

 Αντίγραφα 

 Αξεςουάρ (είδθ ζνδυςθσ, τςάντεσ, κ.ά.) 

 Βιβλία 

 Γραφικι Φλθ 

 Διακοςμθτικά 

 Είδθ ςπιτιοφ 

 Κοςμιματα 

 Ραιδικά (παιχνίδια, βιβλία, είδθ ζνδυςθσ) 

Στθ ςυνζχεια ζγινε θ ίδια ζρευνα και ςτο Εκνικό Αρχαιολογικό Μουςείο για να με 

οδθγιςει ςτον επαναςχεδιαςμό των προϊόντων του πωλθτθρίου, με γνϊμονα τθν ζνταξθ 

χαρακτθριςτικϊν ςτοιχείων και χρωμάτων αρχαίων πολιτιςμϊν ςτον ςφγχρονο κόςμο.   

Το πρϊτο βιμα του ςχεδιαςμοφ ιταν μια ςειρά επιςκζψεων ςτο Εκνικό Αρχαιολογικό 

Μουςείο για παρατιρθςθ και ζρευνα για το ποια εκκζματα που ςυγκζντρωναν ςε 

μεγαλφτερο βακμό το ενδιαφζρον των επιςκεπτϊν. Επζλεξα και φωτογράφιςα εκκζματα 

από πζντε βαςικζσ κατθγορίεσ: 

1. Ηϊα  

2. Φυτά  

3. Αγάλματα 

4. Αγγεία  

5. Διακοςμθτικά αντικείμενα 

Τισ κατθγορίεσ αυτζσ τισ ζκρινα απαραίτθτεσ για τον ςχεδιαςμό, αφοφ όλεσ μαηί κα 

αντιπροςϊπευαν επαρκϊσ το μουςείο. 

Ξεκίνθςα τον ςχεδιαςμό διατθρϊντασ τα βαςικά ςτοιχεία τον μορφϊν ϊςτε 

ςυνειρμικά να κυμίηουν τα επιλεγμζνα αντικείμενα, κακϊσ και οριςμζνα επιμζρουσ 
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ςτοιχεία τουσ, όπωσ για παράδειγμα το διάκοςμο κάποιων αγγείων. Θ επεξεργαςία αυτι 

ζγινε τόςο ςε ριηόχαρτο πάνω ςτθ φωτογραφία, όςο και ςε πρόγραμμα 2D ςχεδιαςμοφ, 

ζτςι ϊςτε να κατανοιςω τθ πλαςτικότθτα των μορφϊν και να αποφαςίςω ποιό κα ιταν πιο 

κοντά ςτο επικυμθτό αποτζλεςμα. Συγκεντρϊνοντασ όλα τα ςτοιχεία που επζλεξα 

δθμιοφργθςα ζνα αντιπροςωπευτικό οπτικό “αλφάβθτο” όπου ςτθ ςυνζχεια με 

διαφορετικοφσ ςυνδυαςμοφσ και χρωματιςμοφσ κα μασ ζδινε μια οπτικι γλϊςςα για 

μπορζςει το μουςείο να επικοινωνιςει με τθ ςφγχρονθ πραγματικότθτα.    

Με ςτόχο να ενςωματϊςω τα ςτοιχεία των μορφϊν των εκκεμάτων, ςε ζνα 

ςφγχρονο οπτικό ςχεδιαςμό αποφάςιςα να δθμιουργιςω διάφορα είδθ μοτίβων. Ζτςι 

ςυνκζτοντασ κάποιεσ μορφζσ μεταξφ τουσ δθμιουργικθκαν μονάδεσ που, μζςα από τθν 

επανάλθψι τουσ, κα ςχθμάτιηαν τα μοτίβα. Θ κάκε μονάδα ζχει δθμιουργθκεί με γνϊμονα 

τθ Συμμετρία, τθν Αςυμμετρία, τθν Λςορροπία, τθν ποικιλία μεγεκϊν, τθ Ρφκνωςθ και τθν 

Αραίωςθ.  

Το επόμενο βιμα ιταν ο χρωματιςμόσ. Από τισ φωτογραφίεσ που είχα ςυλλζξει 

τόςο από τα εκκζματα όςο και από προςομοιϊςεισ χρωματιςμζνων αγαλμάτων,  επζλεξα 

αυτζσ τισ που κα μποροφςαν να προςφζρουν ιδιαίτερεσ και χαρακτθριςτικζσ χρωματικζσ 

παλζτεσ. Με αυτόν τον τρόπο, κατζλθξα ςε 17 χρωματικζσ παλζτεσ, οι οποίεσ ςτο επόμενο 

βιμα ςυνζβαλαν ςτον χρωματιςμό των μοτίβων και τθν ανάδειξθ των προϊόντων μζςα από 

ζννοιεσ όπωσ είναι θ αντίκεςθ και θ αρμονία. 

Με βάςθ τθ μελζτθ που ζκανα ςτα πωλθτιρια των μουςείων και τισ βαςικότερεσ 

κατθγορίεσ προϊόντων τουσ  ςτα πωλθτιρια τουσ, ζχω επιλζξει ζξι κατθγορίεσ που κα 

επαναςχεδιαςτοφν και κα δθμιουργιςουν μια ςειρά αντικειμζνων που κα λειτουργιςει ωσ 

γζφυρα επικοινωνίασ του μουςείου με τθν κακθμερινότθτα και ζξω από αυτό. 

 Αναμνθςτικά  

 Αξεςουάρ  

 Διακοςμθτικά 

 Είδθ Γραφείου 

 Είδθ Σπιτιοφ  

 Ραιδικά είδθ  
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4.1. Απλοποίθςθ Μορφϊν 
Το πρϊτο βιμα ιταν θ φωτογράφιςθ και κατθγοριοποίθςθ των επιλεγμζνων 

εκκεμάτων με ςτόχο τθν απλοποίθςθ των μορφϊν τουσ χωρίσ να χακεί θ ςυνειρμικι 

παραπομπι του κεατι ςτο αρχικό ζκκεμα. 

4.1.α. Αγάλματα – Αγαλματίδια - Ρροτομζσ  
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4.1.β. Αγγεία - Σκεφθ   



68 
 



69 
 

  



70 
 

4.1.γ. Διακοςμθτικά  
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4.1.δ. Ηϊα  
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4.1.ε. Φυτά  
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4.2.  φνκεςθ Μονάδων και Επανάλθψθ 
Συνδυάηοντασ οριςμζνεσ μορφζσ, δθμιουργικθκαν μονάδεσ που, ςε επανάλθψι  

ςχθματίηουν μοτίβα. Κάκε μονάδα ζχει ςχεδιαςτεί με βάςθ τθ Συμμετρία, τθν Αςυμμετρία, 

τθν Λςορροπία, τθν ποικιλία Μεγεκϊν, κακϊσ και τθν Ρφκνωςθ και τθν Αραίωςθ.  
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4.3. Χρωματικζσ Ραλζτεσ 
Θ επιλογι των χρωμάτων πραγματοποιικθκε από φωτογραφίεσ εκκεμάτων του μουςείου 

αλλά και από απεικονίςεισ ανακαταςκευαςμζνων αγαλμάτων που προςομοιάηουν τα 

χρϊματα που είχαν ςτθν αρχικι τουσ μορφι. Με αυτόν τον τρόπο, δθμιοφργθςα 17 

χρωματικζσ παλζτεσ, που κα χρθςιμοποιθκοφν ςτα μοτίβα και κατ’ επζκταςθ ςτα προϊόντα 

που κα ςχεδιάςουμε για το πωλθτιριο.  
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4.4. Χρωματιςμζνα Μοτίβα 
Ο χρωματιςμόσ των μοτίβων, πραγματοποιικθκε μζςα από τισ ζννοιεσ τθσ αντίκεςθσ 

και τθσ αρμονίασ, με ςτόχο τα χρϊματα και τα ςχζδια να ςυνυπάρχουν για να 

δθμιουργιςουν οπτικό ενδιαφζρον. Θ αντίκεςθ προςδίδει ζνταςθ, ξεχωρίηοντασ 

διαφορετικά ςτοιχεία και εςτιάηοντασ τθν προςοχι του παρατθρθτι, ενϊ θ αρμονία 

ςυνειςφζρει ςτθ ςφνδεςθ και τθν ιςορροπία.  
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4.5. Νζα Σειρά Ρροϊόντων 
Οι  ζξι επιλεγμζνεσ κατθγορίεσ που κα επαναςχεδιαςτοφν είναι τα Αναμνθςτικά, 

Αξεςουάρ, τα Είδθ Γραφείου, τα Διακοςμθτικά, τα Είδθ ςπιτιοφ και τα Ραιδικά είδθ. Αυτι θ 

νζα ςειρά αντικειμζνων, κα λειτουργιςει ωσ γζφυρα επικοινωνίασ μεταξφ του μουςείου και 

τθσ κακθμερινότθτασ, εντόσ και εκτόσ αυτοφ. 

4.5.α. Αναμνθςτικά 
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4.5.β. Αξεςουάρ  
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4.5.γ. Διακοςμθτικά  



131 
 

  



132 
 

4.5.δ. Είδθ Γραφείου  
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4.5.ε. Είδθ Σπιτιοφ  
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4.5.η. Ραιδικά Είδθ 
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Επίλογοσ 

 
Θ ολοκλιρωςθ αυτισ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ αποτζλεςε για μζνα μια πολφτιμθ 

εμπειρία, κακϊσ μζςα από τθ μελζτθ και τθν ζρευνα ζμακα πϊσ μπορεί να οργανωκεί 
ςωςτά μια διαδικαςία επαναςχεδιαςμοφ προϊόντων με ςεβαςμό ςτθν εταιρικι ταυτότθτα 
ενόσ πολιτιςτικοφ φορζα. Θ βακφτερθ κατανόθςθ του τρόπου με τον οποίο τα μουςεία 
χρθςιμοποιοφν τα πωλθτιρια για να προςελκφςουν το κοινό ιταν ιδιαίτερα ενδιαφζρουςα 
και μου ζδωςε ςθμαντικά εργαλεία για το μζλλον. Θ διαδικαςία παρατιρθςθσ, ανάλυςθσ 
και δθμιουργίασ προςωποποιθμζνων προϊόντων που ςυνδζονται άμεςα με τισ ςυλλογζσ και 
τθν ταυτότθτα του μουςείου με βοικθςε να αντιλθφκϊ τισ λεπτομζρειεσ που ςυμβάλλουν 
ςτθ ςωςτι υλοποίθςθ μιασ τζτοιασ μελζτθσ.  

Ακόμα ζνα ςθμαντικό εφόδιο ιταν θ διαδικαςία του ςχεδιαςμοφ. Μζςα από 
πειραματιςμό και πολλζσ ϊρεσ τριβισ με προγράμματα ςχεδιαςμοφ μπορϊ πια να 
επεξεργαςτϊ αντίςτοιχα δεδομζνα γρθγορότερα και να αξιολογιςω καλφτερα τα 
αποτελζςματα. Θ αποδοχι τθσ υποκειμενικότθτασ του γοφςτου ιταν ακόμα ζνα 
αναπόςπαςτο κομμάτι του ςχεδιαςμοφ, αφοφ παρατθροφςα ότι κάποια 
χρϊματα/μοτίβα/προϊόντα που άρεςαν ςε κάποιον μπορεί κάποιοσ άλλοσ να μθν τα 
επζλεγε. Ζτςι προςπάκθςα να προςεγγίηω τα ςχζδια από πολλζσ διάφορεσ ςκοπιζσ και να 
ςκζφτομαι «ςε ποιόν κα μποροφςε να απευκφνεται». Στο μζλλον ςκοπεφω να 
χρθςιμοποιιςω διάφορεσ τεχνικζσ ανάπτυξθσ των μοτίβων ςε ςχεδιαςμοφσ μου για τθν 
καταςκευι προϊόντων. 
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